
SZOCIALISTA GAZDASÁGI INTEGRÁCIÓ

ELMÉLET ÉS GYAKORLAT
ii .

A KGST-országok megőrzik a szocia­
lista tulajdon nem zeti-állam i jellegét. A 
a szocialista világpiacon', eladóként és 
KGST-tagállamok gazdasági szervezetei 
vevőként lépnek fel, ilyen form ában m ű­
ködnek és továbbfejlődnek a szocialista 
integráció áru- és pánzviszonyai. E kap­
csolatok jelentőségét nem szabad lekicsi­
nyelni és m ásodrendűként kezelni. Az 
értéktörvény szerepének lebecsülése a 
szocialista világpiacon azonnal kifeje­
zésre ju t a külkereskedelmi kapcsolatok 
csökkenő hatékonyságában, ami az egyes 
KGST-országokban a társadalm i term e­
lés ésszerűtlen struktúrájához vezethet.

Termelői kapcsolatok
A KGST-országok nemzetközi piacá­

nak erősítése, valam int az áru- és penz- 
viszonyok tökéletesítése (a szocialista in ­
tegráció komplex program jában foglal­
tak  szerint) kapcsolódik a tervkoordiná­
cióhoz, ah ho« szervesen hozzátartozik. 
Végső fokon a gazdasági együttműködés 
az áruk és szolgáltatások cseréjében, 
adásvételi szerződésekben realizálódik.

A KGST-országok külkereskedelm i 
kapcsolatai a  külkereskedelm i monopó* 
lium  feltételei között bontakoznak ki és 
jellegüket a jövőben is megőrzik. A szo­
cialista országok arra  törekednek, hogy 
hosszú lejáratú  kormányközi egyezm ény-' 
ben, tervszerű keretek között határozzák 
meg azokat a kölcsönös szállításokat, 
amelyek az ötéves népgazdasági tervek­
ből közvetlenül fakadnak.

Az integráció« periódus sajátossága, 
hogy az államközi gazdasági kapcsola­
tokban közvetlenebb viszony alakul ki 
a  kereskedelmi formák és a term elési 
együttműködés között, összefüggésben a 
term elés nemzetközi specializációjával 
és kooperációjával.

A KGST-országok a komplex progra­
m ot elfogadva megegyeztek abban, hogy 
az országokon belül és a kölcsönös kap­
csolatokban megterem tik a gazdasági, 
tudományos és technikai együttm űködés­
hez Mftkséges gazdasági és jogi előfelté­
teleket. (Minisztériumok közötti közvet­
len kapcsolatok kialakítása, különböző 
állam i szervek, gazdasági szervek és te r­
vező-kutató intézetek közötti kapcsolatok 
kiépítése stb.)

A KGST-országok egymással több száz 
kétoldalú, hosszú lejáratú  nemzetközi 
6pecializációs é* kooperációs megállapo­
dást kötöttek. Az NDK és a Szovjetunió 
közötti, 1971—75-re szóló kooperációs 
tervben 17 kormányközi m egállapodás és 
13 m inisztert szintű megállapodás szere­
pel e term elés specializációjáról. Spe- 
cializációs megállapodás van érvényben 
á  Szovjetunió és Magyarország között is, 
a  Szovjetunió jelentősen növeli szemály- 
és tehergépkocsi-szállítását és ezért 
IKARUS-autóbuszt kap Magyarország­
tól. Magyarországon bővítik a Szovjet­
unióba szállított hátsóhidak gyártását, 
am elyeket a „Lvov”-i és a „Likin”-i 
autóbuszgyárakban, az Urickovról és En- 
gelsről elnevezett trolibuszgyárakban 
használnak fel. Hasonlóan számos alkat­
rész kooperációban készül M agyarorszá­
gon, Bulgáriában, Lengyelországban és 
az NDK-ban a Zsiguli gépkocsihoz is.

Pénzügyi mechanizmus
A term elés nemzetközi specializációjá- 

nak  és kooperációjának fejlődése m int a 
szocialista nemzetközi munkamegosztás 
alapvető form ája a külkereskedelmi for­
galom további kiszélesítését teszi szüksé­
gessé. Ez megköveteli a külkereskedelmi 
és a belföldi árképzés, valam int a pénz­
ügyi eszközök és kapcsolatok további tö­
kéletesítését. A szocialista gazdasági in­
tegráció periódusa így új elem eket hoz 
az államközi kapcsolatok rendszerébe.

A KGST-országok sa já t valu táris rend­
szerük m ellett rendelkeznek kollektív 
valutával, a transzferábilis rubellel. Ez 
utóbbi bebizonyította életképességét és 
stabilitását. A szocialista valutáris rend­
szer nem  érezte meg a tőkés világgazda­
ság valu táris rendszerének viharát, m ert 
a «ocia lista  nemzetközi pénzügyi rend ­
szer reális árualapokon nyugszik, a kül­
kereskedelmi forgalom tervszerűen fej­
lődik és a forgalom a szerződésekben 
rögzített külkereskedelmi árakon bonyo­
lódik le.

Ugyanakkor a KGST-országok távol 
állnak  attól, hogy idealizálnák a k ia la­
k íto tt pénzügyi mechanizmust, am elynek 
m egvannak a maga gyengeségei: a sok­
oldalú elszámolások korlátozottsága, a 
valutaárfolyam ok és a koefficiensek 
rendszerének bonyolultsága, a valuta hi­
vatalos árfolyam ának korlátozott fel­
használási lehetősége stb.

A  pénzügyi kapcsolatok terü letén  a

KGST-országok szükségesnek lá tják  a 
valutáris rendszer felülvizsgálását és a 
közeli években széles kutatási program ot 
dolgoznak ki a továbbfejlesztés érdeké­
ben. Az e területeken jelentkező ered­
mények megerősítik a KGST-országok 
kollektív-valutáját. (Mint ahogy azt a 
komplex program hangsúlyozza: „ . . .  m a­
ga a folyam at alkotó részét képezi azok­
nak az intézkedéseknek, amelyek a va­
lu tán«  szférában, valam int az anyagi 
term elésben és a  külkereskedelem ben 
végbemennek.”)

A KGST gazdasági integráció új voná­
sa a nemzetközi gazdasági szervezetek 
működésének kihasználása, a különböző 
együttműködési területeken.

Nemzetközi szervezetek
Nem titok, hogy egyes KGST-orszá- 

gok nemzetközi szervezetekhez fűződő 
kapcsolata a m últban tartózkodó volt. A 
közgazdászok és a jogászok nem tudták 
kellő időben és meggyőzően bizonyítani, 
hogy azok a nemzetközi gazdasági szer­
vezetek, am elyeket a szocialista orszá­
gok hoznak létre, sohasem „nemzetek fe­
le tti” szervezetek és nem sértik  a tagor­
szágok szuverenitását. Ezzel összefüggés­
ben -mondották, hogy az állam on belüli 
gazdasági törvényhozás nem készült fel 
arra , hogy a szocialista állam  jogi sze­
m élyként részt vegyen ilyen nemzetközi 
szervezetekben.

Az élet megkövetelte e tétel korrigá­
lását. Hiszen anyagi és pénzügyi egyesü­
lések jöttek létre a m unkaerő és a te r­
mészeti erőforrások kihasználására a 
KGST-országok között. Ez alól a Szov­
jetunió sem kivétel. Ilyen együttm űkö­
dést igényel az építkezések optim ális ki­
vitelezése, a nagy tüzelőanyag- és nyers­
anyagterm elő bázisok kialakítása stb. A 
komplex program  hangsúlyozza, hogy a 
jelenlegi és a létrehozandó új nem zet­
közi gazdasági szervezetek fejlesztése a 
KGST-országok közötti gazdasági integ­
ráció kibontakozásának egyik alapvető 
útja.

A komplex program m al a KGST-or­
szágok gazdasági kapcsolatai új sza­
kaszba léptek, amely m inden országban 
meggyorsítja a népgazdaság fejlődését, 
megerősíti a szocialista világrendszer 
gazdasági erejét.

J. Kormnov
a közgazdaságtudományok 

doktora,
Moszkva

DÁNIA: NYÁRI CSATÁK, ŐSZI ÜTKÖZET
Bár a francia népszavazás jóváhagyta

a Hatoknak Tizekké bővülését, a dán 
politikai és gazdasági vezetés még ko­
rántsem  lehet teljesen biztos, hogy az 
északi ország csatlakozását eldöntő nép­
szavazás is pozitív eredménnyel végző­
dik. Amikor január 22-én a dán kor­
mány képviselői aláírták a csatlakozási 
okmányt, m iszerint Dánia 1973. január 
1-től az Európai Gazdasági Közösség tel­
jesjogú tagjává válik, még nem gondol­
ták, hogy az ellenzék tábora ilyen erő­
vel rendelkezik.

Teljes erővel folyik a propaganda- 
kam pány minden szavazatért és előre­
becslések szerint az őszi népszavazáson 
a  csatlakozás hívei csak néhány százalé­
kos többségre számíthatnak. Ez m inden­
esetre elég lesz ahhoz, hogy a dán gazda­
ság véglegesen zöld jelzést kapjon az in­
tegrációhoz vezető úton. Nem kis fel­
adat vár a tavaly októberben hatalom ra 
kerü lt szociáldemokrata pártra. A gazda­
sági helyzet romlása az elm últ 3 évben 
m ár három kormány bukását okozta, 
ugyanis egyiknek sem sikerült valóra 
váltania a nemzetgazdaság súlyos gond­
jainak megoldását ígérő intézkedéseket. 
A csekély parlam enti többséggel ren ­
delkező szociáldem okratáknak kettős fel­
adatot kell megoldaniuk: egyrészről meg 
kell győzniük a lakosságot a csatlakozás 
előnyeiről, másrészről pedig meg kell 
próbálniuk kivezetni Dániát a több szem­
pontból is aggodalmat keltő gazdasági 
helyzetéből.

Fejlődés —  zavarokkal
A mindössze 43 ezer négyzetkilométer 

területű, 5 millió lakossal rendelkező 
Dánia gazdasági fejlettsége közismert. A 
bruttó  nemzeti term ék (ciNP) értéke ta ­
valy több m int 17,2 m illiárd dollár volt 
és az egy főre eső reálbér tekintetében 
Európában Dániát csak Svédország és 
Svájc előzi meg. A 60-as években jelen­
tős szerkezeti változás következett be a 
skandináv ország gazdaságában: túlsúly­
ba kerü lt az ipar a mezőgazdasághoz 
képest. Ez a változás tükröződik az 
exportstruktúrában is. 1950-ben még a 
teljes kivitel 70 százaléka volt mezőgaz­
dasági termék, tavaly m ár csak 22 szá­
zalék, és az ipari term ékek aránya volt 
70 százalék körül. (A dán statisztikák a  
konzerváruk, a hal és a tej kivitelét is 
az ipari exporthoz sorolják!) 1960 és 
1971 között a mezőgazdasági szektorban

foglalkoztatottak aránya 18-ról 9 száza­
lékra csökkent. Érdemes megjegyezni: 
egy dán mezőgazdasági dolgozó 85 em ­
ber élelm iszer-szükségletét biztosítja.

A nagym érvű ipyri fejlődés azonban 
nem  zavartalan. 1969-ben a  GNP még 
7,5, tavaly 3,5 százalékkal nőtt, idén pe­
dig mindössze 3 százalékos emelkedés 
várható. A dán gazdaságot ez évben is 
a nemzetközi pénzügyi labilitás és az 
infláció jellemzi. A rövid és hosszú le­
já ra tú  külföldi adósságok értéke tavaly 
elérte a 20 m illiárd dán koronát, (össze­
hasonlításul: 1960-ban az adósságok ősz- 
szege 323 millió korona volt.) Az eladóso­
dás első számú oka a  fizetési és a kül­
kereskedelm i mérleg krónikus passzívu­
ma. A közös piaci csatlakozás dán hívei 
az t várják, hogy az integráció nagyobb 
lehetőséget biztosít m ajd a gazdasági 
növekedésnek, és fokozatosan megoldja 
a  m érlegproblém ákat anélkül, hogy 
m unkanélküliséggel kellene számolni. 
Többek között azzal érvelnek, hogy a 
csatlakozással kapcsolatos népszavazás 
esetleges szám ukra negatív eredménye 
következtében ugrásszerűen tovább nő­
h e t a m érleghiány és csökkenhetnek a 
deficitfinanszírozásra beáramló külföldi 
kölcsönök.

A  d é fic ilp ro b 'ém a
Dánia nyersanyagban igen szegény or­

szág, az egyetlen jelentős ásványi k in­
cse az Északi-tenger körzetében nemrég 
fe ltá rt kőolaj. A fejlett, diverzifikált ipar 
nagy mennyiségű és sokféle nyersanyagot 
követel. így tehát érthető, hogy a kül­
kereskedelem  — amely a GNP értékének 
25 százalékát ad ja — létfontosságú az 
északi ország számára. Az egyre növek­
vő im porttal az export nem  tu d  lépést 
tartani.

így alakult ki az elm últ néhány év fo­
lyam án az a külkereskedelm i m érleg­
hiány, am ely ma a  dán nemzetgazdaság 
elsőszámú problém ája. 1970-ben a defi­
cit valamivel több, m int 480 millió dollár 
volt, tavaly a hiány 13 százalékkal csök­
kent. Bizonyos, hogy a drasztikus im ­
portcsökkentő intézkedések kezdik érez­
te tn i hatásukat. Az elm últ évben beveze­
te tt 10 százalékos im portpótadó (amelyet 
véglegesen csak 1973 áprilisában szüntet­
nek meg, és m értéke addig fokozatosan 
csökken) eredm ényeként néhány száza­
lékkal csökkent a behozatal növekedési

ütem e, ugyanakkor valam elyest emelke­
dett a kivitel.

Az im port visszaszorítása érdekében 
tavaly m axim álták a bankhitelek te rje ­
delm ét és fokozott takarékosságot érvé­
nyesítettek az állam i kiadásoknál. A bel­
földi kereslet további csökkentésére va­
ló törekvést szolgálja az ár- és haszon- 
ellenőrzés, valam int a nyereségadó em e­
lése. így az a paradox helyzet állt elő, 
hogy az adók nagyobb ütem ben nőttek, 
m in t a jövedelmek. Nem nevezhető nép­
szerűnek a beruházások csökkentését, il­
letve befagyasztását célzó, szokatlanul 
restrik tiv  hitelpolitika sem. Kétségtelen, 
hogy Dániának nehéz megtalálnia, illet­
ve végigjárnia az importcsökkentéshez 
vezető eredm ényes utat, am ikor behoza­
ta lának  nagy része egyben az export­
cikkek fontos alkotóeleme.

A külkereskedelem, a mezőgazdaság és 
a  közös piaci csatlakozás kérdése szoro­
san összefügg egymással. Sokan azt vall­
ják, hogy a dán gazdaság akut problé­
m áit csak a Közös Piac oldhatja meg. 
Egyértelm ű, hogy a teljesjogú tagság je ­
lentős anyagi veszteséget je lenthet a dán 
iparnak, hiszen a  jelenlegi Hatok ipari 
szintje még magasabb, m int a dán iparé, 
ugyanakkor az árszínvonaluk lényegesen 
alacsonyabb. Szám ítások szerint viszont 
a  mezőgazdaság — am elynek árszínvo­
nala  alacsonyabb, m int bármely tagál­
lam é — a belépés révén évente több mil­
liárdos bevételi többletet érhet el, s ez 
elegendő arra, hogy az iparnál jelentkező 
károsodást bőségesen kárpótolja. V árha­
tóan  m ár a csatlakozás első éveiben 50 
százalékkal emelkedik a farm erek jöve­
delme. Érdemes kissé alaposabban is 
(megvizsgálni tehát a „megoldás kul­
csát”, az igen fejlett mezőgazdaságot.

A du: a m ező g azd aság
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B ár jelentősen csökken a nemzetgaz­
daság e  szektorában foglalkoztatottak 
száma, a nagyfokú gépesítés és a fejlett 
agrotechnikai módszerek hatásaként a 
term elés egyre nő. (1971-ben pl, a mező­
igazdasági term elés 10 százalékkal volt 
m agasabb az előző évinél, míg az iparé 
(csak 3,5 százalékkal!) Viszonylag ked­
vező a földbirtokok megoszlása is: legel­
terjedtebbek a 10—30 hektár területű 
középbirtokok, ahol igen magas term és­
átlagokat produkálnak a farm erek. Sok 
állam i kísérleti gazdaság is működik, 
am elyek továbbadják tapasztalataikat a

■kistermelőknek. Komoly bevételeket biz­
tosít a halfeldolgozó ipar — az évi fogás 
átlagban 1,3 millió tonna — és a  20 ezer 
em bert foglalkoztató konzervipar. 1969- 
■ben a teljes mezőgazdasági term elés két­
harm ada került exportra 7 m illiárd dán 
korona (1 m illiárd dollár) értékben. A 
híres dán vaj, sajt, tojás, bacon és élő­
állat fő vevője Anglia és az NSZK.
‘ Az agrárkivitel háromnegyede a je ­
lenlegi EFTA és a Közös Piac tagálla­
m aiba irányul. Nagy-Britannia egyedül 
a  dán mezőgazdasági export közel 30 
százalékát veszi fel. Ez a tény attól a 
perctől kezdve, am ikor Anglia bejelen­
te tte  csatlakozási szándékát, eleve meg­
határozta a dán álláspontot. Ha Dánia 
nem  csatlakoznék, akkor nemcsak a H a­
tok, hanem a szigetország óriási felvevő­
piacán is  háttérbe szorulna. A csatlako­
zás m ellett szól az is, hogy Dánia teljes 
exportjának is 41 százaléka irányul Ang­
liába, im portjának pedig közel a  fele 
szárm azik innen és a  Közös Piac jelen­
legi tagországaiból.

A csatlakozás ellenzőinek jelentős tá ­
bora igyekszik a töm egtájékoztatás m in­
den eszközét felhasználni a „nem” sza­
vazatok megszerzéséért. Egyik legfonto­
sabb érvük a következő: „igaz, hogy a 
mezőgazdaság sok m indenért kárpótol, 
de nem  lehet közömbös a több m int 400 
ezer munkásnak megélhetést biztosító 
ipar sorsa sem”. Ugyanakkor hangoztat­
ják, hogy a tagság révén Dánia veszít­
he t politikai és gazdasági szuverenitásá­
ból. Az EFTA-tag Dánia 1970 szeptem­
berében kezdett miniszteri szinten tá r­
gyalásokat a Hatokkal. A csatlakozási 
(okmány értelmében 1973-tól számítva 5 
éves átmeneti időszak áll a  dán gazda­
ság rendelkezésére, hogy integrálódjék az 
EGK-ba. Hosszas vita után eldőlt a kö­
zös költségvetéshez való hozzájárulás 
m értéke is: 1977-től évi 700 millió ko- 
Tona. (100 millió dollár.)

Nem valószínű, hogy az őszi népszava­
záson meglepetés születik, de igen szo­
ros eredm ényre lehet számítani. A dán 
közvélemény jó része aggodalommal te­
k in t az EGK felé. Abban viszont az egész 
lakosság egyetért, hogy a korm ánynak 
olyan intézkedéseket kell hoznia, am e­
lyek a dán „jóléti állam ” gazdasági 
problém áinak gyógyszerei lehetnek, és az 
ötéves, várhatóan viharos átm eneti idő­
szak után az új feltételek között stabili­
tá s t eredményeznek.

Gonda György — Lürincze Péter
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Hitel Jugoszláviának
Tokióban bejelentet­

ték, hogy a japán kor­
m ány hozzájárult 9240 
millió jen (30 millió dol­
lár) hitel nyújtásához 
Jugoszláviának. A japán

külügym inisztérium  
közleménye szerint a  hi­
tel célja Jugoszlávia 
nemzetközi fizetési m ér­
legének megjavítása. A 
hitel keretében Jugo­
szlávia japah árukat és 
szolgáltatásokat vásárol. 
A japán export—im port 
bank által folyósított 
hitelt évi 5,5 százalékos 
kam atra adják, s három 
évi türelm i idő után ti­
zenkét év a latt fize­
tendő vissza. Jugoszlá­
via ezt megelőzően 
1966-ban kapott Japán­
tól 1800 m illió jen h i­
te l t

Japán  külügyminisz- 
térium i források szerint 
a korm ány kedvező el­
bírálásban részesítene 
hasonló hiteligényt 
Lengyelország, illetve 
Rom ánia részéről is.

Kő ös Piac
—  olasz gazdaság
A Közös Piac brüssze­

li központja aggodalom­
mal szemléli az olasz 
gazdaság helyzetét és fi­
gyelmeztet: a  term elési 
költségek esetleges
újabb emelkedése vég­
leg és visszavonhatatla­
nul válságba sodorhat­
ja  Olaszországot.

A Corriere Della Sera 
brüsszeli közös piaci kö­
rök véleményét idézve 
azt hangoztatja, hogy ha 
a  munkaszerződések 
őszi m egújítása továbbá

bérköltségemelkedés­
hez vezet, nehezen ke­
rülhető majd el a  líra 
leértékelése és a gazda­
ság állam i szektorainak 
további bővítése. Brüsz- 
ßzelben az t a lehetősé­
get is feltételezik, hogy 
további visszaesés ese­
tén  Olaszországgal 
szemben a Közös Piac­
nak külön rendszabá­
lyokat kell foganatosí­
tania, időlegesen el kell 
különítenie Olaszorszá­

got a többi közös piaci 
országtól a kialakult 
nagy különbségek
miatt.

Az NDK 
idegenforgalma

A 17 milliós NDK-ból 
az idén em berek m il­
liói utaznak m int tu ris­
ták  a baráti szocialista 
országokba Nemrég 
nyilvánosságra hozott 
adatok szerint az év el­
ső felében m ár 2,8 mil­
lió NDK-beli állam pol­
gár já r t Lengyelország­
ban, am ióta bevezették 
azt a könnyítést, hogy a 
két szomszédos állam  
lakosai személyi iga­
zolványuk felm utatásá­
val átléphetik a határt. 
A Csehszlovákiában 
megforduló turisták  so­
raiban is az első helyen 
az NDK állam polgárai 
vannak. A Szovjetunió­
ba az idén 130 000 NDK- 
beli tu rista  utazik.

Chilei adósságok 
rendezése

Az európai látogató- 
kőrútjáról hazatérő Al- 
fonzo Inostroza, a Chi­
lei Központi Bank el­
nöke Santiagóban ki­
jelentette, hogy a  közel­
m últban kétoldalú meg­
állapodások jöttek lé t­
re  Franciaországgal, 
Belgiummal, Olaszor­

szággal, Spanyolország­
gal, Dániával és Hol­
landiával Chile külföldi 
adósságainak rendezé­
séről. Ugyanakkor jól 
haladnak a tárgyalások 
Svájccal, N agy-Britan- 
niával, a Német Szövet­
ségi Köztársasággal és 
más európai állam okkal.

Gazdag új 
szénlelőhely

Lengyelországban
A Ruhr-vidék, a  Do- 

nyec-medence és Felső- 
Szilézia után Európa 
negyedik leggazdagabb 
szénlelőhelyére bukkan­
tak  a  lengyel geológu­
sok a lublini vajdaság­
ban, Hrubieszow kör­
nyékén.

A mintegy 43 négyzet­
kilom éternyi területen 
elhelyezkedő szénkész- 
letet több m int 40 m il­
liárd tonnára becsülik.

A gazdag szénlelő­
hely felfedezését Varsó­
ban a lengyel geológu­
sok m ásodik világhábo­
rú  utáni legnagyobb si­
kerei közé sorolják.

Jegy nélkül 
a munkásvonatokon

A Német Demokra­
tikus Köztársaságban 
é rd e íe s  kezdeményezést 
vezettek be a munkásvo­

natoknál : ezeken jegy 
nélkül, csupán az üze­
mi igazolvány felm u­
tatásával u tazhatnak a 
dolgozók. Az utazás á rá t 
az üzemek átalányban, 
egy összegben fizetik be 
a  vasúti társaság szám ­
lájára.

Jelenleg m ár 300 üzem 
100 000 dolgozója utazik 
ilyen módon s mivel •  
kezdeményezés kitűnően 
bevált, ezt a módszert 
ham arosan általánosan 
bevezetik.

Földgázvezeték
A Csehszlovákián á t­

vezető, ezer kilom éteres 
földgázvezeték szlová­
kiai szakasza 109 kilo­
m éter hosszúságban el­
készült. A 20 670 mé­
ternyi cső lefektetése — 
am elyet júniusban
egyetlen m unkacsoport 
végzett — rekordtelje­
sítm énynek tekinthető.

A vezeték m ás szaka­
szain is tervszerűen ha­
ladnak a m unkák. A 
középső és a nyugati 
szakaszon is olyanok a 
feltételek, hogy az ép ít­
kezés, decem ber 31-ig el­
készül. A keleti részen 
1973. január 1-én a kö­
zépső és a  nyugati sza­
kaszon, am ely egészen 
az NDK határáig  vezet, 
1973. április 1-én he­
lyezik üzembe a veze­
téket.

Az angol légiközle­
kedés átszervezése
Az angol korm ány az 

állam i tulajdonban levő 
légiforgalmi társaságok 
átszervezését jelentette 
be. Az erről kiadott Fe­
hér könyv szerint a 
BOAC és a BEA légi- 
forgalm i társaságot 
több más leányvállalat­
tal együtt a Britwh Air­
ways Board nevű fel­
ügyelő hatóságnak ren­
delik alá.

Henry M arkingot, a 
BEA Felügyelő Bizott­
ságának elnökét a Bri­
tish Airways Board üz­
letvezető igazgatójává 
nevezik ki. A British 
Airways .Board fogja 
központilag ellenőrizni 
az egyes repülőtársasá­
gokat. ~(DPA)

Chilei rézbányászat
Az újonnan kineve­

ze tt chilei bányaügyi 
m iniszter, David Lebon
— aki eddig az ország 
kanadai nagykövete volt
— kijelentette, hogy 
Chile az idén m inden 
bizonnyal eléri a 600 000 
tonnás rézterm elést. A 
legnagyobb chilei réz­
bányákat tavaly álla­
mosították. Tartalékok 
piacradobásával és a 
vásárlások csökkenté­
sével a réz á rá t m ester­
ségesen lenyom ták a 
világpiacon, ezért a mi­

niszter egyetért Zam biá­
nak azzal a javaslatá­
val, hogy a réztermelő 
országok kormányközi 
bizottsága (tagjai: Chi­
le, Peru, Zambia és 
Zaire) megvitassa a 
problém át és lehetőleg 
egységes rézárakat álla­
pítson meg.

Angol—japán 
kereskedelem

John Davies angol 
Iparügyi csúcsminiszter 
N agy-Britannia és J a ­
pán kereskedelméről 
folytat tárgyalásokat 
Tokióban.

A statisztikai adatok 
szerint 1971-ben 50 szá­
zalékkal növekedett J a ­
pán Nagy-Britanniába 
irányuló exportja, és 
volumene elérte az 
523,64 millió dollárt. 
N agy-Britannia Jap án ­
ba irányuló exportja 
23,4 millió dollárral nö­
vekedett és értéke 
406,9 millió dollár volt.

Acélkivitel-
korlátozás

A Közös Piac tagál­
lam ai és Nagy-Britan­
nia acélgyártól Párizs­
ban ta rto tt értekezletü­
kön megegyeztek ab­
ban, hogy három  éven

keresztül csökkentik az 
Egyesült Államokba 
irányuló acélkivitelü­
ket. Az első évben 
(1972) csak 7 millió 
tonna acélt exportál­
nak. Az elkövetkező két 
év során 2,5 százalék­
kal növekszik ez a 
mennyiség.

Nyugatnémet
acélárak

A Német Szövetségi 
Köztársaságban em el­
kednek az acélárak. 
Legutóbb a duisburgi 
Auguszt Thyssen-Hüt- 
te  AG hajto tt végre á t­
lagosan 4 százalékos 
áremelést. A vállalat 
szóvivője közölte, hogy 
az áremelések azonna­
li hatállyal vonatkoz­
nak az új m egrendelé­
sekre. Az új árak  jegy­
zékét az Európai Kö­
zösségek Bizottsága elé 
terjesztették.

A Német Szövetségi 
Köztársaság acélipara 
áprilisban 3,4 millió 
tonna nyersacélt állított 
élő, 8,9 százalékkal ke­
vesebbet, m int m árci­
usban. Az áprilisi 
nyersvastermelés m ár­
ciushoz képest 9 szá­
zalékkal csökkent és 
mennyisége 2 millió 
tonna volt.

KOMPLEX
RACIONALIZÁLÁS

CSEHSZLOVÁKIÁBAN
A csehszlovák gazdaságpolitika egyik 

fő célja, hogy a jelenlegi ötéves tervidő­
szakban tovább javítsák  a dolgozók élet­
színvonalát, és ezt a term elés fejleszté­
sével, korszerűsítésével alapozzák meg. 
Az életkörülm ények m egjavítása tehát 
nem  átm eneti intézkedés, hanem  tartós 
tendencia, am elynek szilárd a lap ja it a 
term elés fejlesztése biztosítja.

A term elés korszerűsítését alapvetően 
két módon akarják  végrehajtani: kom p­
lex racionalizálással és a műszaki fej­
lesztés meggyorsításával. A kettő  nem 
független egymástól, hanem  ugyanannak 
a  folyam atnak m ás-m ás oldalát jelöli.

Ésszerűsítési
program ok

A konszolidációs gazdaságpolitika ered­
ményeképpen az elm últ években megszi­
lá rd u lt a népgazdaság helyzete, a term e­
lésben sikerült kiküszöbölni az arányta­
lanságokat és megvalósult a fogyasztói 
piac folyam atos ellátása, miközben a fo­
gyasztói árak  is stabilak m aradtak. A 
p árt XIV. kongresszusa azonban nem 
elégedett meg a v ita tha ta tlan  eredm é­
nyek nyugtázásával, hanem  rám utato tt 
néhány hiányosságra is és m egjelölte 
azok megszüntetésének módszereit, a  to­
vábbi fejlődés fő irányait.

A hiányosságokkal kapcsolatos egyik 
m egállapítás a rra  vonatkozott, hogy a 
konszolidációs eredm ényeket gyakran túl 
nagy ráfordításokkal érték  el, miközben 
a gazdaságossági megfontolások háttérbe 
szorultak. M int ismeretes, a  konszolidá­
ciós időszak a la tt a központi tervezés 
szerepének fokozásával, lényegében az 
anyagi folyam atok fokozottabb kézben 
tartásával igyekeztek megvalósítani a  cél­
kitűzéseket. Ezzel párhuzam osan csök­
kent a vállalati önelszámolás szerepe és 
„a pénzügyi terv nem eléggé veti egybe 
a folyamatok tárgyi és értékoldalát, m i­
nim álisan hat az anyagi folyamatok ha­
tékonyságára”.

A kongresszusi határozatok a megol­
dást abban jelölik meg, hogy az adott 
feladatokat a lehető legésszerűbb módon, 
a  takarékosság elvének messzemenő szem 
előtt tartásával teljesítsék. Ennek m in­
den irányítási szinten alapvető módszere 
a komplex szocialista racionalizálás. A 
racionalizálás a vállalati gazdálkodásban 
rejlő  tartalékok tervszerű feltárását és 
kiaknázását jelenti, m agában foglalja az 
egész term elési folyam at ésszerűsítését, 
kezdve az anyaggazdálkodástól a term e­
lés megszervezésén keresztül egészen az 
értékesítésig. Hangsúlyozzák, hogy a r a ­
cionalizálás nem cél, hanem  csak eszköz 
a népgazdasági célok hatékonyabb m eg­
valósítására.

A határozat végrehajtására m inden 
szinten ún. racionalizálási program okat 
dolgoztak ki. A központi, állam i progra­
mok a népgazdasági szintű elképzelése­
ket, fő irányokat tartalm azzák. Ilyen 
központi program ok készültek például a  
fűtőanyag-felhasználás csökkentésére és 
az elektromos energiával való takarékos­
ságra. Az utóbbira vonatkozóan kim ond­
ták a félvezető technika széles körű be­
vezetését, m in t a  takarékosság egyik 
módszerét.

A központi racionalizálási program ok 
bekerülnek a népgazdasági tervbe és a  
racionalizálási feladatokat a vállalatok a 
tervfeladatokkal együtt kap ják  meg. Az 
egyesülési és vállalati szinten is készül­
nek racionalizálási programok, am elyek 
m ár a  helyi, konkrét körülm ényeket fi­
gyelembe véve kapcsolódnak a központi 
elképzelésekhez. Bár elvileg a  racionali­
zálást m inden szinten az irányítási tevé­
kenység lényegévé kell tenni, gyakorlati­
lag a  mozgalom mégis a  vállalati te r­
melési tartalékok feltárására és hasznosí­
tására  irányul.

A racionalizálás jelentőségére utal töb­
bek között az, hogy 1972-ben egyedül a 
Cseh Köztársaságban a 2,2 millió korona 
értékű  term elésnövekm ényt 718 milliós 
önköltségcsökkentéssel akarják  m egvaló­
sítani. (Számítások szerint; ha csupán 
egyetlen százalékkal sikerül javítani a 
gépek és berendezések kihasználását, ak ­
kor ez 8,4 m illiárd korona term elési több­
letet jelentene.)

M in őség  é s  ú | term ék
A racionalizálásnak hozzá kell já ru ln ia  

az új term ékek elterjedéséhez és a  m i­
nőség javulásához. Ebben a  vonatkozás­

ban még m indig nem megfelelő a hely­
zet. Az összes term éken belül az újak 
részaránya mindössze 10,8%-ot tesz ki. 
Az új term ékek forgalomba kerülése 
olyan lassú, hogy a  választók teljes ki­
cseréléséhez 10 ív re  lenne szükség, ami 
kétszer olyan hosszú, m int a világpiaci 
szintű lecserélődési idő. A nem megfele­
lő minőséget jellemzi, hogy a megvizs­
gált 2800 term ék közül csupán azok 
21%-a felelt meg az első osztályú kate­
gória követelményeinek.

Tekintélyes szellemi erőt képvisel az a 
400 000 újító, feltaláló, aki a term elésben 
dolgozik. Ezt eddig nem  sikerült eléggé 
kihasználni. Fontos elv, hogy a racionali­
zálás ne csak a vezetők ügye legyen, ha­
nem  „a dolgozók részvétele az irányítás­
ban”. Ezért a vezetésnek meg kell tá r­
gyalnia elképzeléseit a m unkahelyi kol­
lektívákkal, és döntéskor figyelembe kell 
venni a  dolgozók javaslatait, vélemé­
nyét is.

Első ízben 1971-ben dolgoztait ki ra ­
cionalizálási programokat. Az inform á­
ciók szerint akkor még nemigen m uta t­
kozott a  mozgalom eredménye. Különös 
jelentőségük van az anyagráfordításoknak, 
am elyek 1970-ben az összráfordítások 
60,7%-át tették ki. Tavaly tovább folyta­
tódott az anyagráfordítások növekedése, 
méghozzá a term elésnél nagyobb ütem ­
ben: míg a társadalm i term ék 6% -kal 
nőtt, addig a term elő felhasználás 6,7%- 
kal. A term elés egy része nem  felél meg 
a  keresletnek és em iatt az eladatlan  
készletek 10,5 m illiárd koronával nőttek. 
A kedvezőtlen jelenségek okait elsősor­
ban a komplex racionalizálás hiányossá­
gaiban lá tják . A legfőbb hiba, hogy a 
komplex racionalizálást a vállalatok 
többsége csak form álisan kezelte. A vál­
la lati vezetés a  racionalizálást gyakran 
pótlólagos források megszerzésének esz­
közéül tekintette.

B eruházási politika
Míg a term elés korszerűsítését vállalati 

szinten a racionalizálás hivatott elősegí­
teni — népgazdasági szinten ez a term e­
lés szerkezetének beruházásokkal történő 
átalak ításában  jelentkezik. Így tehát a 
racionalizálás a mikroszféra beruházások 
nélküli ésszerűsítését jelenti, makroszin- 
ten pedig a beruházás a fő eszköz.

Ismeretes, hogy a többi szocialista o r­
szághoz hasonlóan, Csehszlovákia sem 
bővelkedik beruházási forrásokban. Ez 
indokolja, hogy a beruházások nagy ré­
szét központilag a  tervcélok á ltal m egha­
tározott terü letre  koncentrálják. Ezt szol­
gálta az  am ortizációval kacsolatos idei 
intézkedés is. (Bár most formálisan az 
am ortizáció teljes összege a vállalatnál 
m arad, felem elték a  vállalatok költség­
vetési nyereségbefizetéseit, hogy ezáltal 
biztosítsák a  központi beruházáshoz 
szükséges alapok képződését.)

A műszáki kutatási és fejlesztési m un­
kák  elősegítésére ez év elejétől egysége­
sítették  e  m unkák árképzését. Az áraka t 
egységesen m axim álták és központilag 
ír ják  elő a  kalkulálható  nyereség felső 
határá t.

Oly módon javíto tták  a  műszaki fej­
lesztési terv  és a term elési terv  össz­
hangját, hogy közvetlen kapcsolatot hoz­
tak  lé tre  az egyes m utatók között. Az öt 
évre előre kidolgozott terv tartalm azza 
egyfelől a  beállítandó új gépekre, be­
rendezésekre, új eljárásokra stb. a  te r­
melési feladatokat, másfelől konkrétan 
m eghatározza a term elés m egindításának 
határidejét és kijelöli a  megvalósításért 
felelős m inisztérium ot, egyesülést. (A je ­
lenlegi ötéves terv összesen mintegy 1200 
tételesen m eghatározott, új gépekkel kap­
csolatos feladatot és 800 új technológiai 
e ljárásra  vonatkozó feladatot tartalm az.)

Az új műszaki tervezési m etodikának 
az a célja, hogy a beruházások, korszerű 
eljárások alkalm azásának term elési ki­
hatásá t is konkrétan meghatározza. Ed­
dig ugyanis gyakorta előfordult, hogy 
például autom ata gépsorok beállításával 
modernizálták a termelést, de az ebből 
adódó term eléstöbblet sem a tervekben, 
sem a vállalati szerződésekben nem  je­
lentkezett.

Dr. Bakos Gábor
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A TSZ-SZÁMVITEL GONDJAI
A termelőszövetkezetek II. kongresszu­

sán a számviteli rendszerről folyó v itá­
ban elsősorban a szűkített önköltség ha­
tásai kerültek előtérbe, és a METÁSZ 
bonyolult, sok tekintetben fölösleges u ta­
sításai. A résztvevők bírálták  az év végi 
mérlegbeszámolók adatrendszerét és ezek 
bizonyos ellentmondásait.

M iért jó  a s zű k íte tt  
önköltség ?

A sa já t term elésű készleteket 1971. ja ­
nuár 1. előtt a felvásárlási árak  szintjén 
értékelték. Azóta a sa já t term elésű kész­
leteket szűkített önköltségen kell kim u­
tatni, ami azt jelenti, hogy az év közben 
alkalm azott nyilvántartási árakat év vé­
gén a ráfordítások tényleges szintjére 
kell helyesbíteni. Ily módon az évi ered­
mény m egállapításakor a megvalósult 
nyereségelem eket m utatják  ki.

Ez a változás abból következett, hogy a 
vállalati gazdálkodás legfontosabb m uta­
tója, az eredmény (a nyereség). Most a 
m últhoz képest nagyobb figyelmet kell 
fordítani az eszközök körforgásában a 
forgalmi (értékesítési) szakaszra.

A korábbi években a papíron m egálla­
pított nyereség sok esetben nem realizá­
lódott. de a kim utato tt veszteség egy ré­
sze szintén nem volt valós. Az üzem s ta ­
bilizálódása és a pénzügyi egyensúly 
megterem tése érdekében is előnyös az új 
rendszer, m ert az eredmény k im utatásá­
nak időpontja egybeesik az eredmény 
keletkezésének időpontjával. Ez a rra  
ösztönöz, hogy a termelőszövetkezet nö­
velje árukibocsátását, és ezáltal az ú jra ­
term elési folyamathoz szükséges eszkö­
zök a pénzügyileg is realizált bevételből 
rendelkezésére álljanak.

Em ellett a szűkített önköltség elősegíti 
az önelszámolást, és megalapozottabbá 
teheti az anyagi érdekeltség megvalósí­
tását. A term elési folyam atokban az 
egyes kapcsolódó ágazatok között kom p­
lex szemléletet alak íthat ki. (Pl. a tak ar­
m ányterm esztéstől a  hízóállat-eladásig.)

A szűkített önköltségen történő é rté ­
kelés tehát gazdaságpolitikai szem pont­
ból nagy jelentőségű, gyakorlati a lkal­
mazása hasznos, és elszámolástechnikai 
szempontból mindenképpen korszerűbb 
az előző évek rendszereinél.

Van olyan nézet is, hogy a szűkített 
önköltségen történő értékelés nem  szol­
gálja az üzemi célokat; alkalm azásának 
eredményei nem állnak arányban a be­
fektetett m unkával; rendkívül m unka- 
igényes, és így növeli az adm inisztrációs 
m unkát; a jelenleg rendelkezésre álló 
m unkaerő ehhez kevés és szakmai szín­
vonala is elégtelen. Egyes főkönyvelők a 
teljes önköltség kidolgozását igénylik, 
m ert ez az üzemi döntések meghozata­
lánál inkább hasznosítható. Felm erült az 
is. hogy ne a tényleges ráfordítások szin t­
jén értékeljék a sa já t term elésű készle­
teket, hanem az állam i gazdasági elszá­
moló áron.

A legfontosabb ellenvetés banki okok 
m iatt m erült fel. A term előszövetkeze­
teknek a korábban elért forgóeszközszin­
te t az eszközminimum időpontjában ta r ­
tani kell. A szintentartási kötelezettség­
gel terhelt bázis m egállapításánál nem  
azonos elveket alkalm azott a bank, s 
em iatt több term előszövetkezet h itelét 
felm ondták. Az elvi problém a az, hogy 
a kedvező term elési és ráfordítási viszo­
nyokat elérő term előszövetkezet pénzesz­
közeinek szin tentartását úgy tud ja bizto­

sítani, fia készleteit naturálisán a megkí­
vántnál sokkal nagyobb m értékben nö­
veli.

A M ETÁ SZ
fogyatékosságai

Az egyik legjelentősebb és legm unka­
igényesebb évközi feladat a negyedéven­
kénti köttségáttételezis. Van-e erre v a ­
lakinek szüksége? Egyértelműen m egál­
lapították, hogy a III. negyedév végéig 
az üzemeknek az áttételezésekre nincs 
szükségük. Valószínűleg a népgazdaság­
nak  sem. A METÁSZ ezen utasítása te ­
hát felesleges. A negyedévi költségátve­
zetések indokolatlanul többletm unkát 
igényelnek, sőt számos hibalehetőséget is 
rejtenek  magukban.

Egyes főkönyvelők azt sérelmezték, 
hogy a hozamelszámolás jelentősége 
szám vitelileg nagym értékben csökkent. 
A 79-es számlacsoport túlzott m értékű 
zsugorítása és „keverése'’ (hozam, vásár­
lás, átminősítés, stornók) nem  előnyös.

A különféle pénzügyi szervek egym ás­
ra  várnak, és egym ásra utalnak az érde­
mi megoldások helyett. Különösen az év­
közi és év végi mérlegbeszámolók m un­
kálatainak előkészítése során hiányzik a 
felelős és céltudatos irányítás. Korábban 
a MÉM, a PM és a bankszervek együtte­
sen gondoskodtak az összes feltételek 
megterem téséről. Együttesen szervezték 
meg a könyvelők oktatását és tovább­
képzését, a mérlegek átvételét. Az utób­
bi egy-két év gyakorlata azt m utatta, 
hogy most m indezt a területi szövetsé­
geknek kellene megtenniük. A szövetsé­
gek azonban több okból nem tehetik 
meg. (Nincs hozzá m unkaerő, jogkör 
stb.)

Nagyon sokan bírálták  a kialakult 
„adatinflációt”. Valóban sok ada t szük­
séges. Az ipari mérlegekben például
1971-ben 1700, ezzel szemben a  term elő­
szövetkezeti m érlegekben 7895 adatot 
dolgoztaik fel. A mérlegbeszámoló statisz­
tikai m unkalapjain közölt adatok jelen­
tős hányada ugyanakkor nem  is megbíz­
ható, lényeges következtetések és össze­
függések feltárására nem alkalmas.

Á ttek in th e tő  szabá lyokat
A Pénzügym inisztérium  a számviteli 

szabályzókat néha késve ju tta tja  a gaz­
daságokhoz. E késés m iatt rendszerint 
csak többletm unkával tudják  teljesíteni a 
PM előírásait. A kiadott rendelkezések 
és utasítások sem m indig egységesek és 
egyértelm űek. Az alapintézkedéseket 
számos esetben ki kell egészíteni és m ó­
dosítani. Az üzemekben mindez kapko­
dáshoz vezet, és h ibákat von maga után. 
Ez tö rtén t a  m últ évi mérlegrendezési és 
átértékelési rendelettel, valam int a jöve­
delem- és jövedelemnövekmény-adó ren­
delettel összefüggő állásfoglalás kiadásá­
val, továbbá elkésett az 1971. évi zá r­
szám adás értelmezéséhez és egyezőségei­
hez kiadott inform áció is.

Még el sem készült valam ennyi te r­
melőszövetkezet összes belső számviteli 
szabályzata, de m ár m egállapítható, hogy 
nem  értük  el a kívánt célt.

A Bizonylati Szabályzat, az Önköltség­
szám ítási Szabályzat, a Leltározási Sza­
bályzat. a Szám larend stb. együttes te r­
jedelm e egy-egy termelőszövetkezetben 
az  5—600 oldalt is meghaladja! A tsz- 
ügyvitelre ilyen terjedelm es szabályozás 
káros, m ert azzal a veszéllyel já r, hogy

K Ö N Y V E K R Ő L

Dégen Imre: A vízgazdálkodás közgazdasági alapjai
A vízgazdálkodás kérdései, feladatai 

hazánkban m indjobban a közérdeklődés 
homlokterébe kerülnek. Ennek oka — a 
többi közt —, hogy a  nagy hagyom á­
nyokkal rendelkező m agyar vízügyi 
szolgálat mostani tevékenysége m ár 
szerves és nélkülözhetetlen része az or­
szágos gazdaságfejlesztési törekvések­
nek. A víz a korszerű iparnak és mező- 
gazdaságnak m indinkább „vérévé” vá­
lik  és egyik alap ja a kommunális fe j­
lesztésnek is. A term észeti kincsből é r­
tékes nyersanyaggá — árucikké — váló 
víz gazdasági „helyezésének” változása 
maga után vonta a vízgazdálkodással 
kapcsolatos közgazdasági tényezők és 
fogalmak módosulását, korszerűsítését 
is.

Lényegében erről a korszerűsödéséről 
ad  tudományos és gyakorlati szem pont­
ból összefoglaló képet Dégen Im re á l ­

lam titkárnak, az Országos Vízügyi H i­
vatal elnökének most m egjelent új 
könyve: A vízgazdálkodás közgazdasági 
alapjai.

A Tankönyvkiadó Vállalat gondozásá­
ban m egjelent m ű eredetileg egyetemi 
tankönyvnek készült, de fejezetcímei is 
m utatják , jóval több annál. „A vízgaz­
dálkodás m int népgazdasági á g a z a t. . .  
Értékkategóriák a  vízgazdálkodásban . . .  
A gazdaságm atem atika alkalm azása .. 
fejezetek m ellett a  közgazdaságtudomány 
irán t érdeklődők m egtalálják a vízgaz­
dálkodási beruházási és tervezési rend­
szerek, fejlesztési tendenciák ism erteté­
sét is.

A nyom datechnikailag is szép k iá llítá­
sú könyv tulajdonképpen első kötete egy 
három  kötetre tervezett hasznos kézi­
könyv-sorozatnak.

az egyébként egyszerű kérdések és jól 
bevált mechanizmusok is bonyolulttá 
válnak, vagy a szabályzatokban leírtakat 
nem  tudják  a gyakorlatban m egvalósíta­
ni. Az volna helyes, ha ezt az egész te ­
rü le te t komplex, tömör, áttekinthető sza­
bályzat határozná meg. Ez lehetne a me­
zőgazdasági üzemek egész ügyvitelének 
irányelve.

N éhány kö vetkezte tés
Legnagyobb gondot az üzemekben az 

okozza, hogy a sa ját term elésű készlete­
ket az évközi nyilvántartási árakról év 
végén a ráfordítások tényleges szintjére 
kell helyesbíteni. Vagyis a közvetlen r á ­
fordításokat és a fő ágazati általános 
költségeket kell a készletek értékelésénél 
az adott term ékekre vagy term ékcsopor­
tokra vonatkozóan kiszámítani. Ez rend­
kívül bonyolult feladat a növénytermesz­
tési. de különösen a állattenyésztési kész­
letek vonatkozásában. De a pénzügyi 
rendszernek azon elve, hogy a szövetke­
zeti eredmény éves szintű megállapítása 
a  realizálás alapján történjék, feltétlenül 
helyes.

A bruttó  jövedelem növelésén belül a 
feladat a pénzügyileg realizált tiszta nye­
reség fokozása. E cél m egvalósításának 
fontos eszköze a realizálás figyelembe­
vétele.

Ugyanakkor szükség lenne a METÁSZ 
egyes utasításainak m egváltoztatására, 
term észetesen úgy, hogy az alapvető cél 
megvalósulhasson. A rra is szükség lenne, 
hogy a PM és a bevételi igazgatóságok 
a  jövőben érdemben és felelősen intéz­
kedjenek.

Célszerű a mérlegbeszámoló terjedel­
mének, adatm ennyiségének csökkentése. 
(Csak azokat az  adatokat dolgozzák ki, 
am elyekre a népgazdaságnak vagy az 
üzemnek valóban szüksége van.)

A helyzet ebben az évben könnyebb, 
m ert az 1971. évi zárási m unkák során 
bizonyos tapasztalatokat szereztünk. Az 
elm ondott módosítások indokoltnak lá t­
szanak, és ezekre remélhetőleg sor kerül. 
Ezzel együtt az is szükséges, hogy a PM 
szervei az év negyedik negyedében lehe­
tőséget terem tsenek a változtatások és 
módosítások megismerésére, alapos elsa­
játítására.

Szívós István

A VILÁG MEZŐGAZ DASÄGABÖL
Szovjet gabonavásárlás az USA-ban

A washingtoni Fehér Házban elhang­
zott sajtótájékoztató szerint — amelyet 
Peterson és Butz am erikai állam titká­
rok ta rto ttak  —, a Szovjetunió m egálla­
podást kötött az USA-val gabonaneműek 
vásárlására. A szerződést szovjet rész­
ről Kuzmin, a külkereskedelmi minisz­
ter helyettese írta  alá.

A szerződés értelmében a Szovjet­
unió a következő három évben 750 m il­
lió dollár értékben vásárol az USA-ban 
búzát, kukoricát, cirokot, rozst, árpát és 
zabot. Az első évi vásárlás legalább 200

millió dollár értékű. A szállítás fele­
fele részben szovjet, illetve am erikai h a ­
jókkal történik.

Figyelembe véve a jelenlegi gabona­
árakat (1 tonna 40—60 dollár) a fenti 
vásárlás értelm ében három éven át évi 
mintegy 5 millió tonna (Magyarország 
gabonaterm ésének több m int a fele) 
gabonavásárlásról van szó. A Szovjet­
unió évi gabonaterm ése egyébként 170— 
180 m illió tonna, évi exportja pedig 5—7 
millió tonna gabonaféle, am elyet zöm­
mel Lengyelországba, az NDK-ba, és az 
arab  országokba szállítanak.

A világ gabonakészletei 1972-ben
A világ gabonapiaca a term és és a 

készletek függvényében minden évben 
Változik. Az értékesítés legfontosabb 
barom éterének a január 1-i készletek te ­
kinthetők.

A világ búzakészlete 1970. január 1-én 
103 millió tonna volt. 1972. január 1-én 
a készlet 85 millió tonnára csökkent, s 
ebből a 18 millió tonnás készletcsökke­
nésből egyedül Kanada készleteinek 
csökkenése 11,5 miliő tonnát te tt ki. 
Ugyancsak jelentős — több m int 6 millió 
tonna — Ausztrália búzakészleteinek 
csökkenése is.

Megjegyzendő, hogy a világpiac búza­
kereskedelm e — India búzatermesztésé­
nek rohamos emelkedése és im portjának

'nagyarányú visszaesése m iatt — nagy­
m értékben visszaesett.

Az árpakészletek 1970 és 1972 között
21,6 millió tonnáról 24,8 m illió tonnára 
emelkedtek.

Legnagyobb a készletnövekedés kuko­
ricából: a készlet 1970-ben 11-1,8, és
1972-ben 121,5 millió tonna. A kukorica- 
készletek növekedését az USA 1971. évi 
nagy term ése okozta. Míg 1970-ben pél­
dául az USA-ban 94,9 millió, addig 1971- 
ben 117,9 millió tonna kukorica term ett. 
Az USA kukoricaterm ése 1970-ről 1971- 
re  24 százalékkal növekedett (amiben 
szerepet játszott az is, hogy az 1970. évi 
term ést gombabetegségek sújtották).

A kukorica iránti kereslet (bár szilár­
dabb, m int a  búza kereslete) nem ele­
gendő e nagy készletek értékesítéséhez.

S z a r v a s m a rh a p ía c  E u r ó p á b a n
A szarvasm arhapiac szem pontjából 

Európa jelenleg két részre osztható: vá­
góm arhát, (illetve m arhahúst) exportáló 
és im portáló országokra.

A legtöbb m arhahúst im portáló ország 
Olaszország, évi 450—500 ezer tonnával, 
ezt követi Anglia több m int 400 ezer 
tonna, m ajd az NSZK 200 ezer tonna 
behozatallal. Kisebb mennyiségű m arha­
húst im portál még Európában Belgium 
(22), Görögország (56), Spanyolország 
(11) is. (Zárójelben az évi behozatal ezer 
tonnában.).

Az exportáló országok között 1969-es 
adatok szerint az első Írország, 285 ezer 
tonna exporttal, azt követi Dánia 137 
ezer tonnával, M agyarország 120 ezer, 
Franciaország 105 ezer tonnával és J u ­
goszlávia 100 ezer tonnával.

Nagy mennyiségű m arhahúst exportá l­
nak Európába egyes tengerentúli orszá­
gok (Űjzéland, A rgentína stb) is.

A Gazdasági Együttműködési és Fej­
lesztési Szervezet (OECD) prognózisa 
szerin t 1975-re bizonyos fokozatos vál­
tozások várhatók az európai m arhahús 
piacon.

Á ltalános tendencia a m arhahús te r­
melésének és fogyasztásának növekedése. 
De, a fogyasztói igény gyorsabban nő 
Európában, m int a term elés, ennélfogva 
a m arhahúst exportáló országok a pia­

con előnyösebb helyzetben lesznek, m int 
eddig voltak, bár eddig sem panaszkod­
hattak.

Az európai term elés növekedését 
1975-ig 1 millió tonnára becsülik. Ezzel 
szemben a fogyasztás 2,8—3 millió tonná­
val növekszik.

Ez az olló a term elés és a fogyasztói 
igény között ta lán  valam ennyi fontos 
mezőgazdasági exportcikk közül a  m a r­
haexport szám ára biztosítja a legm aga­
sabb árakat és nyereséget.

A szakértők szerin t Franciaország, Dá­
nia és Finnország exportfeleslegei je len­
tékenyen csökkeni fognak: ugyanakkor 
Anglia és Spanyolország, (növelve a h a ­
zai term elést), csökkenteni tud ja m ajd 
az importot. Lassan növekszik Olaszor­
szág és az NSZK m arhahús, illetve vágó­
m arha behozatala.

Számottevő exportnövekedést jeleznek 
Írországban és Jugoszláviában.

Érdekes volna tudni, m iképpen alakul 
m ajd a magyar export. A m arhahúsnak  
e prognózis szerin t Európában jo  piaca 
lesz; objektiv adottságainknál fogva az 
1970—71-es évek 110 ezer tonnás export­
já t akár kétszeresére is em elhetnénk. 
Dehát a hazai term elési-értékesítési v i­
szonyok eddig nem nagyon ösztönözték 
a m agyar hízóm arha-tenyésztést.
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Fejlődő országok

KÜLKERESKEDELMI VÁLTOZÁSOK ÉS PROBLÉMÁK
Külkereskedelm i forgalm unkban a fej­

lődő országok részesedése viszonylag 
csekély, de a hozzánk hasonló nagyságú 
és gazdasági potenciállal rendelkező or­
szágok e m utatójától nem m utat lénye­
ges eltérést. A fejlődő országokkal lebo­
nyolított export 1960 és 1965 között meg­
kétszereződött, az im port pedig több 
m int háromszorosára nőtt. Ezután 1969- 
ig kivitelünket jelentős visszaesés jelle­
mezte (az 1965. évi 946,9 millió deviza­
forintról 1968-ban 849,1 millióra), míg
behozatalunk rapszodikusan alakult: a 
hatvanas évek első felében tapasztalható 
gyakori súlypontváltozásokat (nem egy­
szer a pillanatnyi helyzetből fakadó és 
nem a reális gazdasági lehetőségekre 
épülő külkereskedelem -politika eredmé­
nyeként) az évtized második felében a 
fejlődő országokból származó im port h ir­
telen változásai követték. 1969-ben és 
1970-ben kivitelünk tekintélyesen bővült, 
behozatalunk e tendenciát csak 1970-ben 
követte. Ennek hatására a hatvanas
években amúgyis általában magyar
többlettel záruló mérleg 1969-es és 1970- 
es aktívum a az évtized kum ulált aktí­
vum ának mintegy 43 százalékát tértté ki.

Exportunk és im portunk földrajzi 
megoszlását tekintve is a hatvanas évek 
közepét ta rtjuk  a fejlődő országok irá­
nyában folytatott magyar kereskedelem ­
politika változási időszakának. Az év ti­
zed első felében — ekkor váltak egymás 
után függetlenné az afrikai országok 
— megnőtt az afrikai kontinens szerepe, 
de a hatvanas évek második felében ki­
derült, hogy ez a jelenség nem volt hosz- 
szú életű, mivel nem a tényleges gazda­
sági fejlettségre, szükségletekre és adott­
ságokra támaszkodott, hanem  más ténye­
zők befolyásolták. Az afrikai, m ajd ázsiai 
piacok térhódítása a latin-amerikai rová­
sára következett be a magyar külkereske­
delemben. Ez ellentm ondani látszik az 
általános világkereskedelem megfelelő 
jelenségeinek. Amíg a latin-am erikai pia­
cok szinte valamennyi fejlett tőkés or­
szág esetében a legjelentősebb tételt ké­
pezik a fejlődő országokkal lebonyolított 
kereskedelemben, és többnyire a legszé­
lesebb skálán mozgó exportot teszik le­
hetővé, addig a  szocialista országok, köz­
tük Magyarország kereskedelmi partne­
rei között, igen szerény hányaddal sze­
repelnek, sőt részesedésük 1960-hoz ké­
pest lényegesen visszaesett.

M agyarország és a  fejlőd ő  országok  k ü lk eresk ed elm én ek  fö ldrajzi m egoszlá sa  (%) 

Á zsia  A frika L atin -A m erik a
Export Im port Export Im port E xport Im port

1860 51,2 «2,4 20,0 25,1 28,8 32,5

1865 A - 55,6 49,6 39,3 29,7 5,1 20,7

1968 66,1 49,9 27,6 21,5 6,3 28,6

1969 59,2 51,4 28,9 25,3 11,9 23.3

1970 58,3 47,2 32,1 22,6 9,6 30,2

Feltűnő, hogy Magyarország exportja 
Ázsia és Afrika esetében rendszeresen 
feíülm úlja im portunkat, ugyanakkor La­
tin-A m erika vonatkozásában tartós és 
igen jelentős hiány mutatkozik. Ennek 
fő oka az, hogy a latin-am erikai orszá­
gokból beszerzett term ékeinket más fej­
lődő országok nem tud ják  szállítani, 
ugyanakkor exportunk 1960 után ázsiai 
és főleg afrikai területek felé orientáló­
dott, és a valam ikor jelentős, de egyre 
komolyabb konkurrenciát támasztó la tin ­
am erikai piacok helyett a könnyebben 
megdolgozható, rövidtávú előnyöket, pil­
lanatnyi eladási lehetőségeket kínáló ré­
giókba áram lott át. Kérdéses: e rövid­
távú előnyökért érdemes volt-e várha­
tóan komoly kockázatot vállalni?

Bázispiacok
A fejlődő országokba irányuló magyar 

export több mint 50 százaléka öt ország­

ra, a fennm aradó hányad ugyanakkor 
mintegy 85 országra jut. A nagyfokú 
koncentráció előnyeiről és hátrányairól 
vallott nézetek ismertetésétől eltekint- 
tünk. Célszerű azonban annyit megje­
gyezni, hogy minden ország és minden 
politika. így a külkereskedelem -politika 
is bizonyos prioritásokra épít, ami m agá­
ban foglalja a  koncentrációt. Helytelen 
lenne a koncentráció kívánatos fokáról 
is beszélni, mivel ez országonként eltérő: 
nagyobb koncentx'áció is lehet kedvező, és 
a fokozott decentralizáció is kedvezőtlen. 
A lényeges kérdés az, hogy a  koncentrá­
lása terület:

a) gazdasági növekedése biztosítja-e a 
hosszabb távú fejlődés, a stabil, biztos 
piac kialakításának lehetőségét;

b) gazdasági szerkezete elegendő bizto­
sítékot nyújt-e a dinamikus kapcsolatfej­
lesztés szám ára?

Főbb p iaca in k  é s  beszerzési forrásaink

M agyar exp ort M agyar im port

1965

to
1969

1 1 1 1 1 6

1970 

d e

1965

▼ i z  a  1 o  r

1969

1 n  t

1970

EAK 215 194 270 89 66 109
India 110 80 151 198 161 199
Irán 59 109 121 66 53 20
L ibanon 38 92 89 1 4 16
Szíria 37 62 74 41 46 30
N igéria 21 30 72 33 52 49
B razília 7 87 71 73 140 231
Irak 39 69 65 12 13 26
Líbia 27 67 58 0 0 0
P ak isztán 20 44 55 12 18 34
Szudán 14 44 54 5 41 44
M alaysia 7 1 0 72 67 92
A rgen tína 6 23 9 125 99 129
Ecuador — —— — 2 27 56
P eru 1 1 2 53 56 140

A fenti adatok szerint 1970-ben 11
fejlődő országba irányuló exportunk ér­
te el vagy haladta meg az 50 millió DFt- 
os szintet, ugyanakkor im portunkban 
e szint felett mindössze 7 ország szere­
pelt, következésképpen exportunk terí- 
tettebb, Im portunk koncentráltabb. Ha 
exportunk és im portunk ún. bázispiacait 
összevetjük, kiderül, hogy a kétirányú 
forgalom ban az 50—50 milliós szintet 
mindössze három  ország (EAK, India, 
Brazília) esetében tudtuk elérni, egy or­
szág esetében pedig megközelíteni (Ni­
géria).

A kölcsönösség szintje
A táblázatban feltün tett 15 ország kö­

zül három : India, Brazília és Argentína 
gazdasági potenciálja jóval m eghaladja a 
m agyart, im portjukban hazánk term ékei 
m inim ális szerepet játszanak. A rájuk,

m int bázispiacokra való építés az illető 
országok belső piaca, sokrétű szükségle­
tei m iatt indokolt, de azzal a  hátránnyal 
jár, hogy kereskedelmi kapcsolatainkban 
a kölcsönös érdekek, a kölcsönösség 
szintje rendkívül különböző. Más szavak­
kal: e partnerországaink gazdaságpoli­
tikai döntései többszörösen sú jthatják  a 
magyar kivitelt, m int ahogy a magyar 
elképzelések megvalósítása befolyásolni 
képes az illető országokat.

Hosszabb távú külkereskedelmi politi­
ka esetén nem hagyható figyelmen kí­
vül a  felsorolt főbb partnerek  gazdasági 
növekedése, általános gazdasági helyzete
sem. Az igen dinam ikusan fejlődő 
Brazília, Nigéria, Irán, Malaysia és Líbia 
m ellett számos elégtelen d inam ikájú o r­
szág is található főbb partnereink között, 
mindenekelőtt India, Szíria, Irak, P a­
kisztán, Szudán és Argentína.

Célszerűnek tűnne a fejlődő országok­

kal fenntarto tt kapcsolataink kiszélesíté­
se során a hozzánk hasonló potenciálú 
és dinam ikusan fejlődő országokat elő­
térbe helyezni, és ezzel külkereskedel­
m ünk e vonalát megóvni a hirtelen és 
váratlan változásoktól, vagy akár le is 
mondani bizonyos pillanatnyi előnyökről, 
hosszabb távú koncepcióink valóra váltá­
sa érdekében.

Áruszerkezeti jelzések
A hatvanas években kivitelünk és be­

hozatalunk szerkezete átalakult. A vál­
tozások nem mindig kedvezőek, főként 
exportunkat illetően nem azok, hiszen a  
gépek és más beruházási javak export­

arányának növekedése tíz év alatt — je­
lentős visszaesés után — mindössze 2,5 
százalék. Ugyanakkor az anyagok és fél­
késztermékek hányada 15 ponttal nőtt, 
és amíg 1960-ban még jóval elm aradt a 
gépek és fogyasztási iparcikkek mögött, 
addig 1970-ben m indkettőt megelőzve az 
első helyre került, és a magyar kivitel 
fő tételét képviselte. Behozatali s truk tú ­
ránk fő jellemzője a nyersanyagok a rá ­
nyának jelentős csökkenése, az élelmi­
szerek előretörése, az utóbbi két évben 
pedig az ipari fogyasztási cikkek bizo­
nyos mérvű emelkedése, de a teljes be­
hozatalon belül változatlanul alacsony 
hányada. A legfontosabb m utatókat az 
alábbi táblázat összegezi:

A  m agyar  b eh ozata l áru szerk ezete  (%)

G épek , b eren d ezések  
Ipari fo g y a sz tá si c ik k ek  
N y ersa n y a g , fé lk észterm ., 

alk atrész  
É lelm iszer

Ö sszesen :

A n y a g o k , fé lk észterm ., 
alk atrész

G épek , beruházási javak  
F o gyasz tási ip arc ik k ek  
M ezőgazdasági- é s  é le lm iszer- 

ipari term ék

Ö sszesen :

1960 1965 1970 1971
— 0,0 0,0 ZA
0,1 2,5 4,0 6,3

80,0 50.5 36.0 34,4
19,9 47,0 60,0 57,3

100,0 100,0 100,0 100,0

k iv ite l á ru szerk ezete  (%)

1960 1965 1970 1971

19,9 31,8 31,3 34,8
30,2 27,5 25,5 32,6
41,3 36,1 30,0 21,7

8,6 4,6 13,2 10,9

100,0 100,0 - 100,0 100,0

K ivitelünk szerkezetének alakulásából 
úgy tűnik, hogy a magyar külkereskede­
lem -politika félkészterm ékekre alapoz, 
és a gépek kivitele csak legutóbb került 
előtérbe. Félkészterm ékeink 60 százalé­
kát azonban mindössze három anyag 
(hengerelt acél, acélhuzal és gyógyszer- 
alapanyag) képezi, am elyek közül az el­
ső kettő egyrészt jelentős konjunkturá­
lis hullám zásnak van kitéve, másrészt 
egyre több fejlődő ország maga is e te r­
mékeknek nemcsak gyártójává, hanem  
exportőrévé lép elő.

Fogyasztási iparcikkeink kivitelének 
fő problém ája e csoport kedvezőtlen áru- 
összetételében rejlik : textilipari, mégpe­
dig elsősorban közepes minőséget és egy­
szerűbb gyártási technológiát képviselő 
term ékeink egyre komolyabb elhelyezési 
nehézségekbe ütköznek, hiszen a fejlődő 
országok egyik elsőként k iépített ipara 
éppen ez az ágazat. Minden jel a rra  utal, 
hogy gépexportunk fokozása a hosszabb 
távú m agyar kereskedelem -politika alap­
vető követelménye.

E kivitel piacaként azonban a jelenle­
gi bázispiacok közül, aligha fog alkalm as­
nak bizonyulni Libanon, Líbia, és csak 
kisebb m értékben, a sokszor kedvezőtlen 
pénzügyi helyzetben lévő, gazdaságpoli­
tikai célkitűzéseiket gyakorta változtató 
Pakisztán, Szudán, és Szíria. Kedvezőbb 
lehetőségek kínálkoznak India, az EAK, 
Nigéria, Brazília, továbbá egyes gyorsan 
fejlődő országok piacán, m indenekelőtt 
Iránban. Hangsúlyozzuk azonban, hogy 
ezek a lehetőségek nem azonosak a piLla- 
natnyilag m egragadható előnyökkel, ezek 
potenciális lehetőségek, am elyek csak 
céltudatos és összehangolt kereskedelem ­
politikával ragadhatólc meg.

Vámkedvezmény 580 termékre
Im portunk szerkezeti változása m inde­

nekelőtt a m agyar belső piac változó igé­
nyeit követté: a növekvő életszínvonal 
fokozta az élelm iszerek irán ti keresletet,

egyre szélesebb vásárlóréteg jelent meg a 
déligyümölcs, az élvezeti cikkek, az 
egyéb élelmiszerek piacán. Ipari alap­
anyagaink fejlődő országokból származó 
behozatali volumene azonban nem követ­
te az ipar igényeinek növekedését. E te­
rületen fokozódott a fejlett tőkés, illetve 
a szocialista piacról való beszerzés. Amíg 
bizonyos területeken, főleg az élelmisze­
rek vonatkozásában jelentős forgalomát­
terelést hajtottunk végre (pl. narancsbe­
hozatalunknak 1960-ban még csak 14 szá­
zaléka, 1969-ben m ár fele a fejlődő or­
szágokból származott), addig m ásutt 
csak kis m értékű diverzifikálásra, im­
portátterelésre került sor (pl. kőolaj), il­
letve nem éltünk az átterelési lehetősé­
gekkel (pl. vasérc).

A fejlődő országok készterm ék-kiviteli 
törekvéseit segíti elő, és behozatalunk 
áruszerkezetére is befolyást gyakorol a  
következő években az 1972. jan u ár 1-ével 
a fejlődő országok term ékei széles körére 
biztosított vámkedvezmény, amely 580 
term éket érin t (konzervek, déligyümölcs, 
élvezeti cikkek, italáruk, dohány, vegy­
ipari term ékek, műanyag, prém, faipari 
term ékek, textília, cipő, gépek, optikai 
eszközök, bútorok stb.).

Ettől az intézkedéstől a magyar gépek 
kiviteli lehetőségeinek javulását is vár­
juk. Természetesen e törekvésünket meg­
felelő hitelpolitikával és esetenként — 
főleg Latin-A m erikában, ahol fejlettebb 
nemzeti ipar működik — vállalati koope­
rációkkal, esetleg közös vállalatok létesí­
tésével Is erősíteni kell. Ebből a szem­
pontból az Andok országai jöhetnek el­
sősorban számításba, amelyek közül Pe­
ruban, Chilében, Ecuadorban, de Kolum­
biában és Venezuelában is, fokozódó é r­
deklődés nyilvánul meg a szocialista o r­
szágok, nem utolsósorban hazánk term é­
kei és piaca iránt. Im portunk növelése e 
térségből várhatóan a szám unkra kedve­
zőbb struk tú rájú  export kialakulását is 
elő fogja segíteni.

Inotai András

Ú J  F O L Y Ó I R A T

The Hungarian Economy
A Figyelő alkalm akként m ár korábban 

is készített olyan idegen nyelvű külön 
kiadványokat (legutóbb pl. 1970-ben an ­
gol, ill. 1971-ben ném et nyelven), am e­
lyek a m agyar népgazdaság időszerű 
kérdéseiről nyújto ttak  tájékoztatást, kü­
lönös tekintettel a  külgazdasági kapcso­
latokra.

Az utóbbi időben észrevehetően foko­
zódott a nemzetközi, s különösen a  nyu­
gati érdeklődés M agyarország gazdasági 
fejlődése, s a gazdasági együttműködés 
kiszélesítésének lehetőségei iránt. A 
többi között szerepe van ebben egyrészt 
a gazdaságirányítási reform nak, m ás­
részt a kelet-nyugati kereskedelem ben 
az elm últ években végbem ent sokirányú 
előrehaladásnak.

E megnövekedett tájékozódási igény

kielégítése érdekében ez év végén első­
ízben, m ajd ezután ngeyedévenként The 
H ungarian Economy címen angolnyelvű 
időszaki folyóiratot jelentetünk meg a 
H írlapkiadó V állalat gondozásában.

Az új lap egyrészt folyamatosan be­
számol m ajd a főbb gazdasági folyam a­
tok alakulásáról, ism erteti a fontosabb 
gazdasági szektorok helyzetét, fejlődési 
irányát. Másrészt, sokoldalú ágazati és 
vállalati információval kíván tám pontot 
nyújtani a külföldi, elsősorban nyugati 
partnereknek a Magyarországgal való 
gazdasági kapcsolataik megteremtéséhez, 
illetve kibővítéséhez.

A bel- és külföldi előfizetési lehetősé­
gekről lapunkban kellő időben tájékoz­
ta tást adunk.

FIGYELŐ, 1972. JÜLIUS 26. 7
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ELMÉLET ÉS GYAKORLAT
KOMPLEX 

RACIONALIZÁLÁS 
CSEHSZLO VÁKIÁ BANii .

A KGST-országok megőrzik a szocia­
lista tulajdon nem zeti-állam i jellegét. A 
a szocialista világpiacon eladóként és 
KGST-tagállamok gazdasági -szervezetei 
vevőként lépnek fel, ilyen form ában m ű­
ködnek és továbbfejlődnek a szocialista 
integráció áru- és pánzviszonyai. E kap­
csolatok jelentőségét nem szabad lekicsi­
nyelni és m ásodrendűként kezelni. Az 
értéktörvény szerepének lebecsülése a 
szocialista világpiacon azonnal kifeje­
zésre ju t a külkereskedelmi kapcsolatok 
csökkenő hatékonyságában, ami az egyes 
KGST-országokban a társadalm i term e­
lés ésszerűtlen struktúrájához vezethet.

Termelői kapcsolatok
A KGST-országok nemzetközi piacá­

nak erősítése, valam int az áru- és penz- 
viszonyok tökéletesítése (a szocialista in ­
tegráció komplex program jában foglal­
tak  szerint) kapcsolódik a tervkoordiná­
cióhoz, ahhca szervesen hozzátartozik. 
Végső fokon a gazdasági együttműködés 
az  áruk és szolgáltatások cseréjében, 
adásvételi szerződésekben realizálódik.

A KGST-országok külkereskedelm i 
kapcsolatai a  külkereskedelm i monopó­
lium  feltételei között bontakoznak ki és 
jellegükeréa jövőben is megőrzik. A szo­
cialista országok a rra  törekednek, hogy 
hosszú lejáratú  kormányközi egyezmény­
ben, tervszerű keretek között határozzák 
meg azokat a kölcsönös szállításokat, 
amelyek az ötéves népgazdasági tervek­
ből közvetlenül fakadnak.

Az integráció* periódus sajátossága, 
hogy az államközi gazdasági kapcsola­
tokban közvetlenebb viszony alakul ki 
a  kereskedelmi formák és a term elési 
együttműködés között, összefüggésben a 
term elés nemzetközi specializációjával 
és kooperációjával.

A KGST-országok a komplex progra­
m ot elfogadva megegyeztek abban, hogy 
az országokon belül és a kölcsönös kap­
csolatokban megterem tik a  gazdasági, 
tudományos és technikai együttm űködés­
hez MÍHcséges gazdasági és jogi előfelté­
teleket. (Minisztériumok közötti közvet­
len kapcsolatok kialakítása, különböző 
állam i szervek, gazdasági szervek és te r­
vező-kutató intézetek közötti kapcsolatok 
kiépítése stb.)

A KGST-országok egymással több száz 
kétoldalú, hosszú lejáratú  nemzetközi 
specializációs é* kooperációs megállapo­
dást kötöttek. Az NDK és a Szovjetunió 
közötti, 1971—75-re szóló kooperációs 
tervben 17 kormányközi m egállapodás és 
13 m inisztert szintű megállapodás szere­
pel a term elés specializációjáról. Spe- 
cializációs megállapodás van érvényben 
a  Szovjetunió és M agyarország között is, 
a Szovjetunió jelentősen növeli személy­
es tehergépkocsi-szállítását és ezért 
IKARUS-autóbuszt kap M agyarország­
tól. Magyarországon bővítik a Szovjet* 
unióba szállított hátsóhidak gyártását, 
am elyeket a „Lvov”-i és a „Likin”-i 
autóbuszgyárakban, az Urickovról és En- 
gelsről elnevezett trolibuszgyárakban 
használnak fel. Hasonlóan számos alkat­
rész kooperációban készül M agyarorszá­
gon, Bulgáriában, Lengyelországban és 
az NDK-ban a Zsiguli gépkocsihoz is.

Pénzügyi mechanizmus
A term elés nemzetközi specializációjá- 

nak  és kooperációjának fejlődése m int a 
szocialista nemzetközi munkamegosztás 
alapvető form ája a külkereskedelmi for­
galom további kiszélesítését teszi szüksé­
gessé. Ez megköveteli a külkereskedelmi 
és a belföldi árképzés, valam int a pénz­
ügyi eszközök és kapcsolatok további tö­
kéletesítését. A szocialista gazdasági in­
tegráció periódusa így új elem eket hoz 
az államközi kapcsolatok rendszerébe.

A KGST-országok sa já t valu táris rend­
szerük m ellett rendelkeznek kollektív 
valutával, a transzferábilis rubellel. Ez 
utóbbi bebizonyította életképességét és 
stabilitását. A szocialista valutáris rend­
szer nem  érezte meg a tőkés világgazda­
ság valutáris rendszerének viharát, m ert 
a  szocialista nemzetközi pénzügyi rend­
szer reális árualapokon nyugszik, a kül­
kereskedelmi forgalom tervszerűen fej­
lődik és a forgalom a szerződésekben 
rögzített külkereskedelm i árakon bonyo­
lódik le.

Ugyanakkor a KGST-országok távol 
állnak attól, hogy idealizálnák a kiala­
k íto tt pénzügyi mechanizmust, amelynek 
m egvannak a maga gyengeségeid a sok­
oldalú elszámolások korlátozottsága, a 
valutaárfolyam ok és a koefficiensek 
rendszerének bonyolultsága, a valuta hi­
vatalos árfolyam ának korlátozott fel­
használási lehetősége stb.

A pénzügyi kapcsolatok terü letén  a
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KGST-országok szükségesnek lá tják  a 
valutáris rendszer felülvizsgálását és a 
közeli években széles kutatási program ot 
dolgoznak ki a továbbfejlesztés érdeké­
ben. Az e területeken jelentkező ered­
mények megerősítik a KGST-országok 
kollektív-valutáját. (Mint ahogy azt a 
komplex program  hangsúlyozza: „ . . .  m a­
ga a folyam at alkotó részét képezi azok­
nak az intézkedéseknek, amelyek a va­
lu táris szférában, valam int az anyagi 
term elésben és a  külkereskedelemben 
végbemennek.”)

A KGST gazdasági integráció új voná­
sa a nemzetközi gazdasági szervezetek 
működésének kihasználása, a különböző 
együttműködési területeken.

Nemzetközi szervezetek
Nem titok, hogy egyes KGST-orszá­

gok nemzetközi szervezetekhez fűződő 
kapcsolata a m últban tartózkodó volt. A 
közgazdászok és a jogászok nem tudták 
kellő időben és meggyőzően bizonyítani, 
hogy azok a nemzetközi gazdasági szer­
vezetek, am elyeket a szocialista orszá­
gok hoznak létre, sohasem „nemzetek fe­
le tti” szervezetek és nem sértik  a tagor­
szágok szuverenitását. Ezzel összefüggés­
ben mondották, hogy az állam on belüli 
gazdasági törvényhozás nem készült fel 
arra , hogy a szocialista állam  jogi sze­
m élyként részt vegyen ilyen nemzetközi 
szervezetekben.

Az élet megkövetelte e tétel korrigá­
lását. Hiszen anyagi és pénzügyi egyesü­
lések jöttek lé tre  a m unkaerő és a ter­
mészeti erőforrások kihasználására a 
KGST-országok között. Ez alól a Szov­
jetunió sem kivétel. Ilyen együttm űkö­
dést igényel az építkezések optim ális ki­
vitelezése, a nagy tüzelőanyag- és nyers­
anyagterm elő bázisok kialakítása stb. A 
komplex program  hangsúlyozza, hogy a 
jelenlegi és a létrehozandó új nem zet­
közi gazdasági szervezetek fejlesztése a 
KGST-országok közötti gazdasági integ­
ráció kibontakozásának egyik alapvető 
útja.

A komplex program m al a KGST-or­
szágok gazdasági kapcsolatai új sza­
kaszba léptek, amely m inden országban 
m eggyorsítja a népgazdaság fejlődését, 
megerősíti a szocialista világrendszer 
gazdasági erejét.

J. Kormnov
a közgazdaságtudományok 

doktora,
Moszkva

Bár a francia népszavazás jóváhagyta
a Hatoknak Tizekké bővülését, a dán 
politikai és gazdasági vezetés még ko­
rántsem  lehet teljesen biztos, hogy az 
északi ország csatlakozását eldöntő nép­
szavazás is pozitív eredménnyel végző­
dik. Amikor január 22-én a dán kor­
mány képviselői aláírták a csatlakozási 
okmányt, m iszerint Dánia 1973. január 
1-től az Európai Gazdasági Közösség tel­
jesjogú tagjává válik, még nem gondol­
ták, hogy az ellenzék tábora ilyen erő­
vel rendelkezik.

Teljes erővel folyik a propaganda- 
kam pány minden szavazatért és előre­
becslések szerint az őszi népszavazáson 
a csatlakozás hívei csak néhány százalé­
kos többségre szám íthatnak. Ez m inden­
esetre elég lesz ahhoz, hogy a dán gazda­
ság véglegesen zöld jelzést kapjon az in­
tegrációhoz vezető úton. Nem kis fel­
adat vár a tavaly októberben hatalom ra 
került szociáldemokrata pártra. A gazda­
sági helyzet romlása az elm últ 3 évben 
m ár három kormány bukását okozta, 
ugyanis egyiknek sem sikerült valóra 
váltania a nemzetgazdaság súlyos gond­
jainak megoldását ígérő intézkedéseket. 
A csekély parlam enti többséggel renr 
delkező szociáldem okratáknak kettős fel­
adatot kell megoldaniuk: egyrészről meg 
kell győzniük a lakosságot a csatlakozás 
előnyeiről, másrészről pedig meg kell 
próbálniuk kivezetni Dániát a több szem­
pontból is aggodalmat keltő gazdasági 
helyzetéből.

Fejlődés —  zavarokkal
A mindössze 43 ezer négyzetkilométer 

területű, 5 millió lakossal rendelkező 
Dánia gazdasági fejlettsége közismert. A 
bruttó nemzeti term ék (GNP) értéke ta­
valy több m int 17,2 m illiárd dollár volt 
és az egy főre eső reá lbér tekintetében 
Európában Dániát csak Svédország és 
Svájc előzi meg. A 60-as években jelen­
tős szerkezeti változás következett be a 
skandináv ország gazdaságában: túlsúly­
ba kerü lt az ipar a mezőgazdasághoz 
képest. Ez a változás tükröződik az 
exportstruktúrában is. 1950-ben még a 
teljes kivitel 70 százaléka volt mezőgaz­
dasági termék, tavaly m ár csak 22 szá­
zalék, és az ipari term ékek aránya volt 
70 százalék körül. (A dán statisztikák a 
konzerváruk, a hal és a tej kivitelét is 
az ipari exporthoz sorolják!) 1960 és 
1971 között a mezőgazdasági szektorban

foglalkoztatottak aránya 18-ról 9 száza­
lékra csökkent. Érdemes megjegyezni: 
egy dán mezőgazdasági' dolgozó 85 em ­
ber élelm iszer-szükségletét biztosítja.

A nagym érvű ip :c i fejlődés azonban 
nem zavartalan. 1969-ben a  GNP még 
7,5, tavaly 3,5 százalékkal nőtt, idén pe­
dig mindössze 3 százalékos emelkedés 
várható. A dán gazdaságot ez évben is 
a nemzetközi pénzügyi labilitás és az 
infláció jellemzi. A rövid és hosszú le­
jára tú  külföldi adósságok értéke tavaly 
elérte a 20 m illiárd dán koronát, (össze­
hasonlításul: 1960-ban az adósságok ösz- 
ezege 323 millió korona volt.) Az eladóso­
dás első számú oka a  fizetési és a kül­
kereskedelm i mérleg krónikus passzívu­
ma. A közös piaci csatlakozás dán hívei 
az t várják, hogy az integráció nagyobb 
lehetőséget biztosít m ajd  a gazdasági 
növekedésnek, és fokozatosan megoldja 
a  m érlegproblém ákat anélkül, hogy 
(munkanélküliséggel . kellene számolni. 
Többek között azzal érvelnek, hogy a 
csatlakozással kapcsolatos népszavazás 
esetleges szám ukra negatív eredménye 
következtében ugrásszerűen tovább nő­
k e t a m érleghiány és csökkenhetnek a 
deficitfinanszírozásra beáram ló külföldi 
kölcsönök.

A  d a fic itp ro b 'ém a
Dánia nyersanyagban igen szegény o r­

szág, az egyetlen jelentős ásványi k in­
cse az Északi-tenger körzetében nemrég 
áeltárt kőolaj. A fejlett, diverzifikált ipar 
nagy mennyiségű és sokféle nyersanyagot 
követel. így tehát érthető, hogy a kül-: 
kereskedelem  — amely a GNP értékének 
25 százalékát ad ja — létfontosságú az 
északi ország számára. Az egyre növek­
vő im porttal az export nem  tud lépést 
tartani.

így alakult ki az elm últ néhány év fo­
lyam án az a külkereskedelm i m érleg­
hiány, am ely ma a dán nemzetgazdaság 
elsőszámú problém ája. 1970-ben a defi-í 
cit valam ivel több, m int 480 millió dollárj 
volt, tavaly a hiány 13 százalékkal csők-! 
kent. Bizonyos, hogy a drasztikus im ­
portcsökkentő intézkedések kezdik érez­
te tn i hatásukat. Az elm últ évben beveze­
te tt 10 százalékos im portpótadó (amelyet, 
véglegesen csak 1973 áprilisában szüntet-, 
nek meg, és m értéke addig fokozatosan 
csökken) eredm ényeként néhány száza­
lékkal csökkent a  behozatal növekedési

ütem e, ugyanakkor valam elyest emelke­
d e tt a kivitel.

Az im port visszaszorítása érdekében 
tavaly  m axim álták a bankhitelek te rje ­
delm ét és fokozott takarékosságot érvé­
nyesítettek az állam i kiadásoknál. A bel­
földi kereslet további csökkentésére va­
ló törekvést szolgálja az ár- és haszon- 
ellenőrzés,. valam int a nyereségadó em e­
lése. így az a paradox helyzet állt elő, 
hogy az adók nagyobb ütem ben nőttek, 
m in t a jövedelmek. Nem nevezhető nép­
szerűnek a beruházások csökkentését, il­
letve befagyasztását célzó, szokatlanul 
restrik tiv  hitelpolitika sem. Kétségtelen, 
hogy Dániának nehéz megtalálnia, illet­
ve végigjárnia az im portcsökkentéshez 
Vezető eredményes utat, am ikor behoza­
ta lának  nagy része egyben az export­
cikkek fontos alkotóeleme.

A külkereskedelem, a mezőgazdaság és 
a közös piaci csatlakozás kérdése szoro­
san összefügg egymással. Sokan azt vall­
ják, hogy a dán gazdaság akut problé­
m ait csak a Közös Piac oldhatja meg. 
Egyértelmű, hogy a teljesjogú tagság je ­
lentős anyagi veszteséget jelenthet a dán 
iparnak, hiszen a  jelenlegi Hatok ipari 
6zintje még magasabb, m int a dán iparé, 
ugyanakkor az árszínvonaluk lényegesen 
alacsonyabb. Szám ítások szerint viszont 
a  mezőgazdaság — am elynek árszínvo­
nala alacsonyabb, m int bármely tagál­
lam é — a belépés révén évente több mil­
liárdos bevételi többletet érhet el, s ez 
elegendő arra, hogy-az iparnál jelentkező 
károsodást bőségesen kárpótolja. V árha­
tóan m ár a csatlakozás első éveiben 50 
százalékkal emelkedik a farm erek jöve­
delme. Érdemes kissé alaposabban is 
m egvizsgálni tehát a „megoldás kul­
csát”, az igen fejlett mezőgazdaságot.

A du: a m ező g azd aság
Bár jelentősen csökken a nem zetgaz­

daság e szektorában foglalkoztatottak 
(száma, a  nagyfokú gépesítés és a fejlett 
agrotechnikai módszerek hatásaként a 
•termelés egyre nő. (1971-ben pl. a mező- 
gazdasági term ei és 10 százalékkal volt 
•magasabb az előző évinél, míg az iparé 
csak 3,5 százalékkal!) Viszonylag ked­
vező a földbirtokok megoszlása is: legel­
terjedtebbek a 10—30 hek tár területű 
középbirtokok, ahol igen magas term és­
átlagokat produkálnak a farm erek. Sok 
állam i kísérleti gazdaság is működik, 
am elyek továbbadják tapasztalataikat a

•kistermelőknek. Komoly bevételeket biz­
tosít a halíeldolgozó ipar — az évi fogás 
átlagban 1,3 millió tonna — és a 20 ezer 
em bert foglalkoztató konzervipar. 1969- 
•ben a teljes mezőgazdasági term elés két­
harm ada került exportra 7 milliárd dán 
korona (1 m illiárd dollár) értékben. A s  
híres dán vaj, sajt, tojás, bacon és élő­
állat fő vevője Anglia és az NSZK.
' Az agrárkivitel háromnegyede a je ­
lenlegi EFTA és a Közös Piac tagálla­
m aiba irányul. Nagy-Britannia egyedül 
a  dán mezőgazdasági export közel 30 
százalékát veszi fel. Ez a tény attól a 
perctől kezdve, am ikor Anglia bejelen- 
Itette csatlakozási szándékát, eleve m eg­
határozta a dán álláspontot. Ha Dánia 
nem  csatlakoznék, akkor nemcsak a Ha­
tok, hanem a szigetország óriási felvevő­
piacán is háttérbe szorulna. A csatlako­
zás m ellett szól az is, hogy Dánia teljes 
exportjának is 41 százaléka irányul Ang­
liába, im portjának pedig közel a  fele 
szárm azik innen és a  Közös Piac jelen­
legi tagországaiból.

A csatlakozás ellenzőinek jelentős tá ­
bora igyekszik a töm egtájékoztatás m in­
den eszközét felhasználni a „nem” sza-. 
vázátok megszerzéséért. Egyik legfonto­
sabb érvük a következő: „igaz, hogy a 
mezőgazdaság sok m indenért kárpótol, 
de nem  lehet közömbös a több m int 400 
ezer munkásnak megélhetést biztosító 
ipar sorsa sem”. Ugyanakkor hangoztat­
ják, hogy a tagság révén Dánia veszít­
h e t politikai és gazdasági szuverenitásá­
ból. Az EFTA-tag Dánia 1970 szeptem­
berében kezdett miniszteri szinten tá r­
gyalásokat a Hatokkal. A csatlakozási 
•okmány értelmében 1973-tól számítva 5 
éves átm eneti időszak áll a dán gazda­
ság rendelkezésére, hogy integrálódjék az 
EGK-ba. Hosszas vita után eldőlt a kö­
zös költségvetéshez való hozzájárulás 
•mértéke is: 1977-től évi 700 millió ,ko- 
Tona. (100 millió dollár.)

Nem valószínű, hogy az őszi népszava­
záson meglepetés születik, de igen szo­
ros eredm ényre lehet számítani. A dán 
közvélemény jó része aggodalommal te­
k in t az EGK felé. Abban viszont az egész 
lakosság egyetért, hogy a korm ánynak 
olyan intézkedéseket kell hoznia, am e­
lyek a dán „jóléti állam ” gazdasági 
problém áinak gyógyszerei lehetnek, és az 
ötéves, várhatóan viharos átm eneti idő­
szak után az új feltételek között stabili­
tá s t eredményeznek.

Gonda György — Lűrincze Péter

A csehszlovák gazdaságpolitika egyik 
fő ctlja , hogy a jelenlegi ötéves tervidő­
szakban tovább javítsák  a dolgozók élet­
színvonalát, és ezt a term elés fejleszté­
sével, korszerűsítésével alapozzák meg. 
Az életkörülm ények m egjavítása tehát 
nem átm eneti intézkedés, hanem  tartós 
tendencia, am elynek szilárd a lap ja it a 
term elés fejlesztése biztosítja.

A term elés korszerűsítését alapvetően 
ké t módon akarják  végrehajtani: kom p­
lex racionalizálással és a műszaki fej­
lesztés meggyorsításával. A kettő  nem 
független egymástól, hanem  ugyanannak 
a  folyam atnak m ás-m ás oldalát jelöli.

Ésszerűsítési
program ok

A konszolidációs gazdaságpolitika ered­
ményeképpen az elm últ években megszi­
lá rdu lt a  népgazdaság helyzete, a  term e­
lésben sikerült kiküszöbölni az a rány ta­
lanságokat és megvalósult a  fogyasztói 
piac folyam atos ellátása, miközben a fo­
gyasztói árak  is stabilak  m aradtak. A 
p á r t XIV. kongresszusa azonban nem  
elégedett meg a v ita thatatlan  eredm é­
nyek nyugtázásával, hanem  rám utato tt 
néhány hiányosságra is és m egjelölte 
azok megszüntetésének módszereit, a  to­
vábbi fejlődés fő irányait.

A hiányosságokkal kapcsolatos egyik 
m egállapítás a rra  vonatkozott, hogy a 
konszolidációs eredm ényeket gyakran túl 
nagy ráfordításokkal érték  el, miközben 
a gazdaságossági megfontolások háttérbe 
szorultak. M int ismeretes, a  konszolidá­
ciós időszak a la tt a központi tervezés 
szerepének fokozásával, lényegében az 
anyagi folyam atok fokozottabb kézben 
tartásával igyekeztek megvalósítani a  cél­
kitűzéseket. Ezzel párhuzam osan csök­
kent a vállalati önelszámolás szerepe és 
„a pénzügyi terv nem  eléggé veti egybe 
a folyamatok tárgyi és értékoldalát, m i­
nim álisan hat az anyagi folyam atok h a­
tékonyságára”.

A kongresszusi határozatok a megol­
dást abban jelölik meg, hogy az adott 
feladatokat a lehető legésszerűbb módon, 
a takarékosság elvének messzemenő szem 
elő tt tartásával teljesítsék. Ennek m in­
den irányítási szinten alapvető módszere 
a komplex szocialista racionalizálás. A 
racionalizálás a vállalati gazdálkodásban 
rejlő  tartalékok tervszerű feltárását és 
kiaknázását jelenti, m agában foglalja az 
egész term elési folyam at ésszerűsítését, 
kezdve az anyaggazdálkodástól a term e­
lés megszervezésén keresztül egészen az 
értékesítésig. Hangsúlyozzák, hogy a ra ­
cionalizálás nem  cél, hanem  csak eszköz 
a népgazdasági célok hatékonyabb meg­
valósítására.

A határozat végrehajtására m inden 
szinten ún. racionalizálási program okat 
dolgoztak ki. A központi, állam i progra­
mom a népgazdasági szintű elképzelése­
ket, fő irányokat tartalm azzák. Ilyen 
központi program ok készültek például a 
fűtőanyag-felhasználás csökkentésére és 
az elektromos energiával való takarékos­
ságra. Az utóbbira vonatkozóan kim ond­
ták a félvezető technika széles körű be­
vezetését, m int a  takarékosság egyik 
módszerét.

A központi racionalizálási program ok 
bekerülnek a népgazdasági tervbe és a  
racionalizálási feladatokat a vállalatok a  
tervfeladatokkal együtt kap ják  meg. Az 
egyesülési és vállalati szinten is készül­
nek racionalizálási programok, am elyek 
m ár á  helyi, konkrét körülm ényeket fi­
gyelembe véve kapcsolódnak a központi 
elképzelésekhez. Bár elvileg a racionali­
zálást m inden szinten az irányítási tevé­
kenység lényegévé kell tenni, gyakorlati­
lag a mozgalom mégis a  vállalati te r­
melési tartalékok feltárására és hasznosí­
tására  irányul.

A racionalizálás jelentőségére u ta l töb­
bek között az, hogy 1972-ben egyedül a 
Cseh Köztársaságban a  2,2 millió korona 
értékű term elésnövekm ényt 718 milliós 
önköltségcsökkentéssel akarják  megvaló­
sítani. (Számítások szerint; ha csupán 
egyetlen százalékkal sikerül javítani a 
gépek és berendezések kihasználását, ak ­
kor ez 8,4 m illiárd korona term elési több­
letet jelentene.)

M inőség é s  új term ék
A racionalizálásnak hozzá kell já ru ln ia  

az új term ékek elterjedéséhez és a  m i­
nőség javulásához. Ebben a  vonatkozás­

ban még m indig nem megfelelő a hely­
zet. Az összes term éken belül az újak 
részaránya mindössze 10,8%-ot tesz ki. 
Az új term ékek forgalomba kerülése 
olyan lassú, hogy a választók teljes ki­
cseréléséhez 10 évre lenne szükség, ami 
kétszer olyan hosszú, m int a világpiaci 
szintű lecserélődési idő. A nem megfele­
lő minőséget jellemzi, hogy a megvizs­
gált 2800 term ék közül csupán azok 
21%-a felelt meg az első osztályú kate­
gória követelményeinek.

Tekintélyes szellemi erőt képvisel az a 
400 000 újító, feltaláló, aki a  term elésben 
dolgozik. Ezt eddig nem sikerült eléggé 
kihasználni. Fontos elv, hogy a racionali­
zálás ne csali a vezetők ügye legyen, ha­
nem  „a dolgozók részvétele az irányítás­
ban”. Ezért a  vezetésnek meg kell tá r ­
gyalnia elképzeléseit a m unkahelyi kol­
lektívákkal, és döntéskor figyelembe kell 
venni a  dolgozók javaslatait, vélem é­
nyét is.

Első ízben 1971-ben dolgoztak ki ra ­
cionalizálási program okat. Az inform á­
ciók szerin t akkor még nemigen m uta t­
kozott a  mozgalom eredménye. Különös 
jelentőségük van az anyagráfordításoknak, 
am elyek 1970-ben az összráfordítások 
60,7%-át tették  ki. Tavaly tovább folyta­
tódott az anyagráfordítások növekedése, 
méghozzá a  term elésnél nagyobb ütem ­
ben: míg a társadalm i term ék 6% -kal 
nőtt, addig a term elő felhasználás 6,7%- 
kai. A term elés egy része nem  felel meg 
a  keresletnek és em iatt az eladatlan 
készletek 10,5 m illiárd koronával nőttek. 
A kedvezőtlen jelenségek okait elsősor­
ban a  komplex racionalizálás hiányossá­
gaiban látják . A legfőbb hiba, hogy a 
kom plex racionalizálást a  vállalatok 
többsége csak form álisan kezelte. A vál­
la lati vezetés a  racionalizálást gyakran 
pótlólagos források megszerzésének esz­
közéül tekintette.

B eruházási p olitik a
Míg a term elés korszerűsítését vállalati 

szinten a racionalizálás h ivato tt elősegí­
teni — népgazdasági szinten ez a term e­
lés szerkezetének beruházásokkal történő 
átalak ításában  jelentkezik. Így tehát a 
racionalizálás a m ikroszféra beruházások 
nélküli ésszerűsítését jelenti, makroszin­
ten pedig a beruházás a  fő eszköz.

Ismeretes, hogy a többi szocialista o r­
szághoz hasonlóan, Csehszlovákia sem 
bővelkedik beruházási forrásokban. Ez 
indokolja, hogy a beruházások nagy ré ­
szét központilag a  tervcélok á ltal m egha­
tározott terü letre koncentrálják. Ezt szol­
gálta  az  am ortizációval kacsolatos idei 
intézkedés is. (Bár most form álisan az 
am ortizáció teljes összege a vállalatnál 
m arad, felem elték a  vállalatok költség- 
vetési nyereségbefizetéseit, hogy ezáltal 
biztosítsák a  központi beruházáshoz 
szükséges alapok képződését.)

A műszaki kutatási és fejlesztési m un­
kák elősegítésére ez év elejétől egysége­
sítették e m unkák árképzését. Az áraka t 
egységesen m axim álták és központilag 
ír ják  elő a  kalkulálható nyereség felső 
h a tá rá t

Oly módon javíto tták  a  műszaki fej­
lesztési terv  és a term elési terv  össz­
hangját, hogy közvetlen kapcsolatot hoz­
tak  lé tre  az egyes m utatók között. Az öt 
évre előre kidolgozott terv  tartalm azza 
egyfelől a beállítandó új gépekre, be­
rendezésekre, új eljárásokra stb. a  te r­
melési feladatokat, másfelől konkrétan 
m eghatározza a term elés m egindításának 
határidejé t és kijelöli a  megvalósításért 
felelős m inisztérium ot, egyesülést. (A je ­
lenlegi ötéves terv  összesen mintegy 1200 
tételesen m eghatározott, új gépekkel kap­
csolatos feladatot és 800 új technológiai 
e ljárásra  vonatkozó feladatot tartalm az.)

Az új műszaki tervezési m etodikának 
az a célja, hogy a beruházások, korszerű 
eljárások alkalm azásának term elési k i­
hatását is konkrétan meghatározza. Ed­
dig ugyanis gyakorta előfordult, hogy 
például autom ata gépsorok beállításával 
m odernizálták a term elést, de az ebből 
adódó term eléstöbblet sem a tervekben, 
sem a vállalati szerződésekben nem  je­
lentkezett.

Dr. Bakos Gábor

Iliiéi Jugoszláviának
Tokióban bejelentet­

ték, hogy a japán kor­
m ány hozzájárult 9240 
millió jen (30 millió dol­
lár) hitel nyújtásához 
Jugoszláviának. A japán

külügym inisztérium  
közleménye szerint a  hi­
tel célja Jugoszlávia 
nemzetközi fizetési m ér­
legének megjavítása. A 
hitel keretében Jugo­
szlávia japán árukat és 
szolgáltatásokat vásárol. 
A japán export—im port 
bank által folyósított 
h itelt évi 5,5 százalékos 
kam atra adják, s három 
évi türelm i idő után ti­
zenkét év a latt fize­
tendő vissza. Jugoszlá­
v ia ezt megelőzően 
1966-ban kapott Jap án ­
tól 1800 m illió jen hi­
telt.

Japán  külügyminisz- 
térium i források szerint 
a korm ány kedvező e l­
bírálásban részesítene 
hasonló hiteligényt 
Lengyelország, illetve 
Románia részéről is.

Köös  Piac
—  olasz gazdaság
A Közös Piac brüssze­

li központja aggodalom­
mal szemléli az olasz 
gazdaság helyzetét és fi­
gyelmeztet: a  term elési 
költségek esetleges
újabb emelkedése vég­
leg és visszavonhatatla­
nul válságba sodorhat­
ja  Olaszországot.' rt

A Corriere Della Sera 
brüsszeli közös piaci kő­

jü k  véleményét idézve 
azt hangoztatja, hogy ha 
a  munkaszerződések 
őszi m egújítása továbbá 

bérköltségemelkedés­
hez vezet, nehezen ke­
rülhető majd el a  líra 
leértékelése és a gazda­
ság állam i szektorainak 
további bővítése. Brüsz- 
szelben az t a lehetősé­
get is feltételezik, hogy 
további visszaesés ese­
tén Olaszországgal
szemben a Közös Piac­
nak külön rendszabá­
lyokat kell foganatosí­
tania, időlegesen el kell 
különítenie Olaszorszá­

got a többi közös piaci 
országtól a  kialakult 
nagy különbségek
miatt.

Az NDK 
idegenforga Ima

A 17 milliós NDK-ból 
az idén em berek m il­
liói utaznak m int tu ris­
ták  a baráti szocialista 
országokba. Nemrég 
nyilvánosságra hozott 
adatok szerint az év el­
ső felében m ár 2,8 mil­
lió NDK-beli állam pol­
gár já r t Lengyelország­
ban, am ióta bevezették 
azt a  könnyítést, hogy a 
két szomszédos állam  
lakosai személyi iga­
zolványuk felm utatásá­
val átléphetik a határt. 
A Csehszlovákiában 
megforduló turisták  so­
raiban is az első helyen 
az NDK állam polgárai 
vannak. A Szovjetunió­
ba az idén 130 000 NDK- 
beli turista utazik.

Chilei adósságok 
rendezése

Az európai látogató- 
kőrútjáról hazatérő Al- 
fonzo Tnostroza, a Chi­
lei Központi Bank el­
nöke Santiagóban k i­
jelentette, hogy a közel­
m últban kétoldalú meg­
állapodások jöttek lé t­
re Franciaországgal, 
Belgiummal, Olaszor­

szággal, Spanyolország­
gal, Dániával és Hol­
landiával Chile külföldi 
adósságainak rendezé­
séről. Ugyanakkor jól 
haladnák a tárgyalások 
Svájccal, N agy-Britan- 
niával, a Német Szövet­
ségi Köztársasággal és 
más európai államokkal.

Gazdag új 
szénlelőhely

Lengyelországban
A Ruhr-vidék, a Do- 

nyec-medence és Felső- 
Szilézia után Európa 
negyedik leggazdagabb 
szénlelőhelyére bukkan­
tak  a lengyel geológu­
sok a lublini vajdaság­
ban, Hrubieszow kör­
nyékén.

A mintegy 43 négyzet­
kilom éternyi területen 
elhelyezkedő szénkész­
letet több m int 40 m il­
liárd tonnára becsülik.

A gazdag szénlelő­
hely felfedezését Varsó­
ban a lengyel geológu­
sok második világhábo­
rú  utáni legnagyobb si­
kerei közé sorolják.

Jegy nélkül 
a munkásvonatokon

A Német Demokra­
tikus Köztársaságban 
éráeíés kézdeményezést 
vezettek be a munkásvo-

nntoknál: ezeken jeg3 
nélkül, csupán az üze­
m i igazolvány felm u­
tatásával u tazhatnak a 
dolgozók. Az utazás árá 
az üzemek átalányban 
egy összegben fizetik b< 
a vasúti társaság szám­
lájára.

Jelenleg m ár 300 üzen1 
100 000 dolgozója u tazd 
ilyen módon 9 m ivel « 
kezdeményezés kitűnőét 
bevált, ezt a módszeri 
ham arosan általánosan 
bevezetik.

Földg ázvezeték
A Csehszlovákián á! 

vezető, ezer kilométeres 
földgázvezeték szlová­
kiai szakasza 109 kilo­
m éter hosszúságban el­
készült. Á 20 670 mé­
ternyi cső lefektetése — 
am elyet júniusban
egyetlen m unkacsoport 
végzett — rekord telje­
sítm énynek tekinthető.

A vezeték más szaka­
szain is tervszerűen ha­
ladnak a munkák. A 
középső és a nyugati 
szakaszon is olyanok a 
feltételek, hogy az ép ít­
kezés decem ber 31-ig el­
készül. A keleti részen 
1973. január 1-én a kö­
zépső és a  nyugati sza­
kaszon, am ely egészen 
az NDK határáig vezet, 
1973. április 1-én he­
lyezik üzembe a veze­
téket.

Az angol légiközle­
kedés átszervezése
Az angol korm ány az 

állam i tulajdonban levő 
légiforgalmi társaságok 
átszervezését jelentette 
be. Az erről kiadott Fe­
hér könyv szerint a 
BOAC és a BEA légi- 
forgalmi társaságot 
több más leányvállalat­
tal együtt a Britiáh Air­
ways Board nevű fel­
ügyelő hatóságnak ren­
delik alá.

Henry Markingot, a 
BEA Felügyelő Bizott­
ságának elnökét a Bri­
tish Airways Board üz­
letvezető igazgatójává 
nevezik ki. A British 
Airways Board fogja
központilag ellenőrizni 
az egyes repülőtársasá­
gokat. (DPA)

Chilei résbányászat
Az ú jonnan kineve­

ze tt chilei bányaügyi 
miniszter, David Lebon
— aki eddig az ország 
kanadai nagykövete volt
— kijelentette, hogy 
Chile az idén m inden 
bizonnyal eléri a 600 000 
tonnás rézterm elést. A 
legnagyobb chilei réz­
bányákat tavaly á lla­
mosították. Tartalékok 
piacradobásával és a 
vásárlások csökkenté­
sével a réz á rá t m ester­
ségesen lenyom ták a 
világpiacon, ezért a mi­

niszter egyetért Zam biá­
nak azzal a javaslatá­
val, hogy a réztermelő 
országok kormányközi 
bizottsága (tagjai: Chi­
le, Peru, Zam bia és 
Zaire) megvitassa a 
problém át és lehetőleg 
egységes rézárakat álla­
pítson meg.

Angol—japá n 
kereskedelem

John Davies angol 
iparügyi csúcsminiszter 
N agy-Britannia és J a ­
pán kereskedelméről 
folytat tárgyalásokat 
Tokióban.

A statisztikai adatok 
szerint 1971-ben 50 szá­
zalékkal növekedett J a ­
pán N agy-Britanniába 
irányuló exportja, és 
volumene elérte az 
523,64 millió dollárt. 
Nagy-Britannia Japán­
ba irányuló exportja 
23,4 millió dollárral nö­
vekedett és értéke 
406,9 millió dollár volt.

Acélkivilel-
korlátozás

A  Közös Piac tagál­
lam ai és Nagy-Britan- 
nia acélgyártói Párizs­
ban ta rto tt értekezletü­
kön megegyeztek ab­
ban, hogy három  éven

keresztül csökkentik az 
Egyesült Államokba 
irányuló acélkivitelü­
ket. Az első évben 
(1972) csalt 7 millió 
tonna acélt exportál­
nak. Az elkövetkező két 
év során 2,5 százalék­
kal növekszik ez a 
mennyiség.

Nyugatnémet
acélárak

A  Német Szövetségi 
Köztársaságban em el­
kednek az acélárak. 
Legutóbb a duisburgi 
Auguszt Thyssen-Hüt- 
te AG hajtott végre á t­
lagosan 4 százalékos 
áremelést. A vállalat 
szóvivője közölte, hogy 
az áremelések azonna­
li hatállyal vonatkoz­
nak az új megrendelé­
sekre. Az új árak  jegy­
zékét az Európai Kö­
zösségek Bizottsága elé 
terjesztették.

A Német Szövetségi 
Köztársaság acélipara 
áprilisban 3,4 millió 
tonna nyersacélt állított 
elő, 8,9 százalékkal ke­
vesebbet, m int m árci­
usban. Az áprilisi 
nyersvastermelés m ár­
ciushoz képest 9 szá­
zalékkal csökkent és 
mennyisége 2 millió 
tonna volt.

FIGYELŐ, 192. JÚLIUS 26. 9



A TSZ-SZ Á M  VITEL GONDJAI
A termelőszövetkezetek IX. kongresszu­

sán a szám viteli rendszerről folyó vitá­
ban elsősorban a szűkített önköltség ha­
tásai kerültek előtérbe, és a METÁSZ 
bonyolult, sok tekintetben fölösleges u ta­
sításai. A résztvevők bírálták  az év végi 
mérlegbeszámolók adatrendszerét és ezek 
bizonyos ellentmondásait.

M iért jó  a s zű k íte tt  
önköltség ?

A sa já t term elésű készleteket 1971. ja ­
nuár 1. előtt a felvásárlási árak szintjén 
értékelték. Azóta a sa já t term elésű kész­
leteket szűkített önköltségen keil kim u­
ta tn i, ami azt jelenti, hogy az év közben 
alkalm azott nyilvántartási á raka t év vé­
gén a ráfordítások tényleges szintjére 
kell helyesbíteni. Ily módon az évi ered­
mény megállapításaikor a  megvalósult 
nyereségelem eket m utatják  ki.

Ez a változás abból következett, hogy a 
vállalati gazdálkodás legfontosabb m uta­
tója, az eredmény (a nyereség). Most a 
m últhoz képest nagyobb figyelmet kell 
fordítani az eszközök körforgásában a 
forgalmi (értékesítési) szakaszra.

A korábbi években a papíron m egálla­
pított nyereség sok esetben nem  realizá­
lódott. de a k im utato tt veszteség egy ré ­
sze szintén nem volt valós. Az üzem s ta ­
bilizálódása • és a pénzügyi egyensúly 
megterem tése érdekében is előnyös az új 
rendszer, m ert az eredmény k im utatásá­
nak időpontja egybeesik az eredm ény 
keletkezésének időpontjával. Ez arra  
ösztönöz, hogy a term előszövetkezet nö­
velje árukibocsátását, és ezáltal az ú jra ­
term elési folyamathoz szükséges eszkö­
zök a pénzügyileg is realizált bevételből 
rendelkezésére álljanak.

Em ellett a szűkített önköltség elősegíti 
az önelszámolást, és megalapozottabbá 
teheti az anyagi érdekeltség megvalósí­
tását. A term elési folyam atokban az 
egyes kapcsolódó ágazatok között komp­
lex szemléletet a lak íthat ki. (Pl. a takar­
m ányterm esztéstől a  hízóállat-eladásig.)

A szűkített önköltségen történő é rté ­
kelés tehát gazdaságpolitikai szem pont­
ból nagy jelentőségű, gyakorlati a lkal­
mazása hasznos, és elszámolástechnikai 
szempontból mindenképpen korszerűbb 
az előző évek rendszereinél.

Van olyan nézet is, hogy a szűkített 
önköltségen történő értékelés nem  szol­
gálja az üzemi célokat; alkalm azásának 
eredményei nem  állnak arányban a be­
fektetett m unkával; rendkívül m unka- 
igényes, és így növeli az adm inisztrációs 
m unkát; a  jelenleg rendelkezésre álló 
m unkaerő ehhez kevés és szakm ai szín­
vonala is elégtelen. Egyes főkönyvelők a 
teljes önköltség kidolgozását igénylik, 
m ert ez az üzemi döntések meghozata­
lánál inkább hasznosítható. Felm erült az 
is, hogy ne a tényleges ráfordítások szin t­
jén értékeljék a sa já t term elésű készle­
teket, hanem  az állam i gazdasági elszá­
moló áron.

A legfontosabb ellenvetés banki okok 
m iatt m erült fel. A term előszövetkeze­
teknek a korábban elért forgóeszközszin­
te t az eszközminimum időpontjában ta r­
tani kell. A szintentartási kötelezettség­
gel terhelt bázis m egállapításánál nem  
azonos elveket alkalm azott a  bank, s 
em iatt több term előszövetkezet hitelét 
felm ondták. Az elvi problém a az, hogy 
a kedvező term elési és ráfordítási viszo­
nyokat elérő term előszövetkezet pénzesz­
közeinek szin tentartását úgy tud ja  bizto-

A vízgazdálkodás kérdései, feladatai 
hazánkban m indjobban a közérdeklődés 
homlokterébe kerülnek. Ennek oka — a 
többi közt —, hogy a  nagy hagyom á­
nyokkal rendelkező m agyar vízügyi 
szolgálat mostani tevékenysége m ár 
szerves és nélkülözhetetlen része az or­
szágos gazdaságfejlesztési törekvések­
nek. A víz a korszerű iparnak és mező- 
gazdaságnak m indinkább „vérévé” vá­
lik  és egyik a lap ja  a kommunális fe j­
lesztésnek is. A term észeti kincsből é r ­
tékes nyersanyaggá — árucikké — váló 
víz gazdasági „helyezésének” változása 
m aga u tán  vonta a vízgazdálkodással 
kapcsolatos közgazdasági tényezők és 
fogalmak módosulását, korszerűsítését 
is.

Lényegében errő l a  korszerűsödéséről 
ad tudományos és gyakorlati szem pont­
ból összefoglaló képet Dégen Im re ál-
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sí tani, ha készleteit naturálisán a megkí­
vántnál sokkal nagyobb m értékben nö­
veli.

A M ETÁ SZ
fogyatékosságai

Az egyik legjelentősebb és legm unka- 
Igényesebb évközi feladat a negyedéven­
kénti költségáttételezss. Van-e erre va­
lakinek szüksége? Egyértelműen m egál­
lapították, hogy a III. negyedév végéig 
az üzemeknek az áttételezésekre nincs 
szükségük. Valószínűleg a népgazdaság­
nak sem. A METÁSZ ezen utasítása te ­
hát felesleges. A negyedévi költségátve­
zetések Indokolatlanul többletm unkát 
igényelnek, sőt számos hibalehetőséget is 
rejtenek  m agukban.

Egyes főkönyvelők az t sérelmezték, 
hogy a  hozamelszámolás jelentősége 
szám vitelileg nagym értékben csökkent. 
A 79-es szám lacsoport túlzott m értékű 
zsugorítása és „keverése” (hozam, vásár­
lás, átminősítés, stornók) nem előnyös.

A különféle pénzügyi szervek egym ás­
ra  várnak, és egymásra u talnak az érde­
mi megoldások helyett. Különösen az év­
közi és év végi mérlegbeszámolók m un­
kálatainak előkészítése során hiányzik a 
felelős és céltudatos irányítás. Korábban 
a MÉM, a  PM és a bankszervek együtte­
sen gondoskodtak az összes feltételek 
megterem téséről. Együttesen szervezték 
meg a könyvelők oktatását és tovább­
képzését, a mérlegek átvételét. Az utób­
bi egy-két év gyakorlata azt m utatta, 
hogy most mindezt a területi szövetsé­
geknek kellene megtenniük. A szövetsé­
gek azonban több okból nem tehetik 
meg. (Nincs hozzá m unkaerő, jogkör 
stb.)

Nagyon sokan bírálták  a kialakult 
„adatinflációt”. Valóban sok ada t szük­
séges. Az ipari mérlegekben például
1971-ben 1700, ezzel szemben a term elő­
szövetkezeti mérlegekben 7395 adatot 
dolgoztaik fel. A mérlegbeszámoló statisz­
tikai m unkalapjain közölt adatok jelen­
tős hányada ugyanakkor nem is megbíz­
ható, lényeges következtetések és össze­
függések feltárására nem alkalmas.

Á ttek in th e tő  szab á lyo kat
A Pénzügym inisztérium  a számviteli 

szabályzókat néha késve ju tta tja  a  gaz­
daságokhoz. E késés m iatt rendszerint 
csak többletm unkával tudják  teljesíteni a 
PM előírásait. A kiadott rendelkezések 
és utasítások sem m indig egységesek és 
egyértelm űek. Az alapintézkedéseket 
számos esetben, ki kell egészíteni és mó­
dosítani. Az üzemekben mindez kapko­
dáshoz vezet, és hibákat von m aga után. 
Ez történt a  m últ évi mérlegrendezési és 
átértékelési rendelettel, valam int a jöve­
delem- és jövedelemnövekmény-adó ren­
delettel összefüggő állásfoglalás kiadásá­
val, továbbá elkésett az 1971. évi zá r­
szám adás értelmezéséhez és egyezőségei­
hez kiadott információ is.

Még el sem  készült valam ennyi te r­
melőszövetkezet összes belső számviteli 
szabályzata, de m ár megállapítható, hogy 
nem  értük  el a kívánt célt.

A Bizonylati Szabályzat, az Önköltség­
szám ítási Szabályzat, a Leltározási Sza­
bályzat. a Szám larend stb. együttes te r­
jedelm e egy-egy term előszövetkezetben 
az 5—600 oldalt is meghaladja! A tsz- 
ügyvitelre ilyen terjedelm es szabályozás 
káros, m ert azzal a veszéllyel jár, hogy

lam titkárnak, az Országos Vízügyi H i­
vatal elnökének m ost m egjelent új 
könyve: A vízgazdálkodás közgazdasági 
alapjai.

A Tankönyvkiadó V állalat gondozásá­
ban m egjelent m ű eredetileg egyetemi 
tankönyvnek készült, de fejezetcímei is 
m utatják , jóval több annál. „A vízgaz­
dálkodás m int népgazdasági á g a z a t. . .  
Értékkategóriák a  vízgazdálkodásban . . .  
A gazdaságm atem atika alkalm azása . . . ” 
fejezetek m ellett a  közgazdaságtudomány 
irán t érdeklődők m egtalálják a  vízgaz­
dálkodási beruházási és tervezési rend­
szerek, fejlesztési tendenciák ism erteté­
sét is.

A nyom datechnikailag is szép k iá llítá­
sú könyv tulajdonképpen első kötete egy 
három  kötetre tervezett hasznos kézi­
könyv-sorozatnak.

az egyébként egyszerű kérdések és jól 
bevált mechanizmusok is bonyolulttá 
válnak, vagy a  szabályzatokban le írtakat 
nem  tudják  a gyakorlatban megvalósíta­
ni. Az volna helyes, ha ezt az egész te­
rü le te t komplex, tömör, áttekinthető sza­
bályzat határozná meg. Ez lehetne a m e­
zőgazdasági üzemek egész ügyvitelének 
irányelve.

N éhány kö vetkezte tés
Legnagyobb gondot az üzemekben az 

okozza, hogy a sa já t term elésű készlete­
ket az évközi nyilvántartási árakról év 
végén a ráfordítások tényleges szintjére 
kell helyesbíteni. Vagyis a közvetlen rá ­
fordításokat és a fő ágazati általános 
költségeket kell a készletek értékelésénél 
az adott term ékekre vagy term ékcsopor­
tokra vonatkozóan kiszámítani. Ez rend­
kívül bonyolult feladat a növénytermesz­
tési. de különösen a állattenyésztési kész­
letek vonatkozásában. De a pénzügyi 
rendszém ek azon elve, hogy a szövetke­
zeti eredm ény éves szintű megállapítása 
a  realizálás alapján történjék, feltétlenül 
helyes.

A washingtoni Fehér Házban elhang­
zott sajtótájékoztató szerint — amelyet 
Peterson és Butz am erikai állam titká­
rok ta rto tták  —, a Szovjetunió megálla­
podást kötött az USA-val gabonaneműek 
vásárlására. A szerződést szovjet rész­
ről Kuzmin, a  külkereskedelmi minisz­
ter helyettese írta alá.

A szerződés értelm ében a Szovjet­
unió a következő három  évben 750 m il­
lió dollár értékben vásárol az USA-ban 
búzát, kukoricát, cirokot, rozst, árpát és 
zabot. Az első évi vásárlás legalább 200

A világ gabonapiaca a term és és a 
'készletek függvényében minden évben 
Változik. Az értékesítés legfontosabb 
'barométerének a január 1-i készletek te ­
kinthetők.

A világ búzakészlete 1970. január 1-én 
103 millió tonna volt. 1972. január 1-én 
a készlet 85 millió tonnára csökkent, s 
ebből a 18 millió tonnás készletcsökke­
nésből egyedül K anada készleteinek 
csökkenése 11,5 miliő tonnát te tt ki. 
Ugyancsak jelentős — több m int 6 millió 
tonna — Ausztrália búzakészleteinek 
csökkenése is.

Megjegyzendő, hogy a világpiac búza­
kereskedelm e — India búzatermesztésé­
nek rohamos emelkedése és im portjának

A szarvasm arhapiac szem pontjából 
Európa jelenleg két részre osztható: vá­
góm arhát, (illetve m arhahúst) exportáló 
és im portáló országokra.

A legtöbb m arhahúst im portáló ország 
Olaszország, évi 450—500 ezer tonnával, 
ezt követi Anglia több m int 400 ezer 
tonna, m ajd az NSZK 200 ezer tonna 
behozatallal. Kisebb mennyiségű m arha­
húst im portál még Európában Belgium 
(22), Görögország (56), Spanyolország 
(11) is. (Zárójelben az évi behozatal ezer 
tonnában.).

Az exportáló országok között 1969-es 
adatok szerin t az első Írország, 265 ezer 
tonna exporttal, azt követi Dánia 137 
ezer tonnával, Magyarország 120 ezer, 
Franciaország 105 ezer tonnával és J u ­
goszlávia 100 ezer tonnával.

Nagy mennyiségű m arhahúst exportá l­
nak Európába egyes tengerentúli o rszá­
gok (Ojzéland, A rgentína stb) is.

A Gazdasági Együttműködési és F ej­
lesztési Szervezet (OECD) prognózisa 
szerin t 1975-re bizonyos fokozatos vál­
tozások várhatók az európai m arhahús 
piacon.

Á ltalános tendencia a m arhahús te r­
melésének és fogyasztásának növekedése. 
De, a fogyasztói igény gyorsabban nő 
Európában, • m int a term elés, ennélfogva 
a m arhahúst exportáló országok a pia-

A bruttó  jövedelem növelésén belül a 
feladat a pénzügyileg realizált tiszta nye­
reség fokozása. E cél m egvalósításának 
fontos eszköze a realizálás figyelembe­
vétele.

Ugyanakkor szükség lenne a METÁSZ 
egyes utasításainak m egváltoztatására, 
term észetesen úgy, hogy az alapvető cél 
megvalósulhasson. A rra is szükség lenne, 
hogy a PM és a bevételi igazgatóságok 
a  jövőben érdem ben és felelősen intéz­
kedjenek.

Célszerű a mérlegbeszámoló terjedel­
mének, adatm ennyiségének csökkentése. 
(Csak azokat az adatokat dolgozzák ki, 
am elyekre a népgazdaságnak vagy az 
üzemnek valóban szüksége van.)

A helyzet ebben az évben könnyebb, 
m e rt-a z  1971. évi zárási m unkák során 
bizonyt» tapasztalatokat szereztünk. Az 
elm ondott módosítások indokoltnak lá t­
szanak, és ezekre remélhetőleg sor kerül. 
Ezzel együtt az is szükséges, hogy a PM 
szervei az év negyedik negyedében lehe­
tőséget terem tsenek a változtatások és 
módosítások megismerésére, alapos elsa­
játítására.

Szívós István

m illió dollár értékű. A szállítás fele­
feje részben szovjet, illetve am erikai h a ­
jókkal történik.

Figyelembe véve a jelenlegi gabona­
árakat (1 tonna 40—60 dollár) a  fenti 
vásárlás értelm ében három  éven át évi 
mintegy 5 millió tonna (Magyarország 
gabonaterm ésének több m int a fele) 
gabonavásárlásról van szó. A Szovjet­
unió évi gabonaterm ése egyébként 170— 
180 millió tonna, évi exportja  pedig 5—7 
millió tonna gabonaféle, am elyet zöm­
mel Lengyelországba, az NDK-ba, és az 
arab  országokba szállítanak.

nagyarányú visszaesése m iatt — nagy­
m értékben visszaesett.

Az árpakészletek 1970 és 1972 között
21,6 millió tonnáról 24,8 millió tonnára 
emelkedtek.

Legnagyobb a készletnövekedés kuko­
ricából: a készlet 1970-ben 111,8, és
1972-ben 121,5 millió tonna. A kukorica­
készletek növekedését az USA 1971. évi 
nagy term ése okozta. Míg 1970-ben pél­
dául az USA-ban 94,9 millió, addig 1971- 
ben 117,9 millió tonna kukorica term ett. 
Az USA kukoricaterm ése 1970-ről 1971- 
re 24 százalékkal növekedett (amiben 
szerepet játszott az is, hogy az 1970. évi 
term ést gombabetegségek sújtották).

A kukorica irán ti kereslet (bár szilár­
dabb, m int a búza kereslete) nem ele­
gendő e nagy készletek értékesítéséhez.

con előnyösebb helyzetben lesznek, m int 
eddig voltak, bár eddig sem  panaszkod­
hattak.

Az európai term elés növekedését 
1975-ig 1 millió tonnára becsülik. Ezzel 
szemben a fogyasztás 2,8—3 millió tonná­
val növekszik.

Ez az olló a term elés és a  fogyasztói 
igény között talán valam ennyi fontos 
mezőgazdasági exportcikk közül a m ar­
haexport szám ára biztosítja a legm aga­
sabb árakat és nyereséget.

A szakértők szerin t Franciaország, Dá­
nia és Finnország exportfeleslegei je len­
tékenyen csökkeni fognak: ugyanakkor 
Anglia és Spanyolország, (növelve a h a ­
zai term elést), csökkenteni tud ja  m ajd 
az importot. Lassan növekszik Olaszor­
szág és az NSZK m arhahús, illetve vágó­
m arha behozatala.

Szám ottevő exportnövekedést jeleznek 
Írországban és Jugoszláviában.

Érdekes volna tudni, m iképpen alakul 
m ajd a m agyar export. A m arhahúsnak  
e prognózis szerint Európában jó piaca 
lesz; objektív adottságainknál fogva az 
1970—71-es évek 110 ezer tonnás export­
já t ak á r kétszeresére is em elhetnénk. 
Dehát a hazai term elési-értékesítési v i­
szonyok eddig nem  nagyon ösztönözték 
a m agyar hízóm arha-tenyésztést.

FIGYELŐ, 1972. JÜLIUS 26.
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A VILÁG MEZŐGAZDASÁGÁBÓL
Szovjet gabonavásárlás az USA-ban

A világ gabonakészletei 1972-ben

S z a r v a s m a rh a p ía c  E u r ó p á b a n

Fejlődő országok

KÜLKERESKEDELMI VÁLTOZÁSOK ÉS PROBLÉMÁK
K ülkereskedelm i forgalm unkban a fej-, 

lődő országok részesedése viszonylag 
csekély, de a hozzánk hasonló nagyságú 
és gazdasági potenciállal rendelkező or­
szágok e m utatójától nem m utat lénye­
ges eltérést. A fejlődő országokkal lebo­
nyolított export 1960 és 1965 között meg­
kétszereződött, az im port pedig több 
m int háromszorosára nőtt. Ezután 1969- 
ig kivitelünket jelentős visszaesés jelle­
mezte (az 1965. évi 946,9 millió deviza­
forintról 1968-ban 849,1 millióra), míg
behozatalunk rapszodikusan alakult: a 
hatvanas évek első felében tapasztalható 
gyakori súlypontváltozásokat (nem egy­
szer a pillanatnyi helyzetből fakadó és 
nem  a reális gazdasági lehetőségekre 
épülő külkereskedelem -politika eredm é­
nyeként) az évtized második felében a 
fejlődő országokból származó import h ir­
telen változásai követték. -  1969-ben és 
1970-ben kivitelünk tekintélyesen bővült, 
behozatalunk e tendenciát csak 1970-ben 
követte. Ennek hatására a hatvanas 
években amúgyis általában magyar 
többlettel záruló mérleg 1969-es és 1970- 
es aktívum a az évtized kum ulált ak tí­
vum ának mintegy 43 százalékát te tte ki.

Exportunk és im portunk földrajzi 
megoszlását tekintve is a hatvanas évek 
közepét ta rtjuk  a fejlődő országok irá ­
nyában folytatott magyar kereskedelem­
politika változási időszakának. Az év ti­
zed első felében — ekkor váltak egymás 
után függetlenné az afrikai országok 
— megnőtt az afrikai kontinens szerepe, 
de a hatvanas évek második felében ki­
derült, hogy ez a jelenség nem volt hosz- 
szú életű, mivel nem a tényleges gazda­
sági fejlettségre, szükségletekre és adott­
ságokra támaszkodott, hanem más ténye­
zők befolyásolták. Az afrikai, m ajd ázsiai 
piacok térhódítása a latin-amerikai rová­
sára következett be a magyar külkereske­
delemben. Ez ellentm ondani látszik az 
általános világkereskedelem megfelelő 
jelenségeinek. Amíg a latin-am erikai pia­
cok szinte valamennyi fejlett tőkés or­
szág esetében a legjelentősebb tételt ké­
pezik a fejlődő országokkal lebonyolított 
kereskedelemben, és többnyire a legszé­
lesebb skálán mozgó exportot teszik le ­
hetővé, addig a szocialista országok, köz­
tük Magyarország kereskedelmi partne­
rei között, igen szerény hányaddal sze­
repelnek, sőt részesedésük 1960-hoz ké­
pest lényegesen visszaesett.

M agyarország é s  a  fe jlőd ő  országok  kü lk eresk ed elm én ek  fö ldrajzi m egoszlá sa  (%) 

Á zsia  A frika "Lat in -A m erik a
Export Im port Export Im port Export Im port

1,9 «0 51,3 42,4 20,0 25,1 28,8 32,5

1965 55,6 49,6 39,3 29,7 5,1 20,7

1968 66,1 49,9 27,6 21,5 6,3 28,6

1969 59,2 51,4 28,9 25,3 11,9 23,3

1970 58,3 47,2 32,1 22,6 9,6 30,2

Feltűnő, hogy Magyarország exportja 
Ázsia és Afrika esetében rendszeresen 
felülm úlja im portunkat, ugyanakkor La- 
tin-Á m erika vonatkozásában tartós és 
igen jelentős hiány mutatkozik. Ennek 
fő oka az, hogy a latin-am erikai orszá­
gokból beszerzett term ékeinket más fej­
lődő országok nem tud ják  szállítani, 
ugyanakkor exportunk 1960 után ázsiai 
és főleg afrikai területek felé orientáló­
dott, és a valam ikor jelentős, de egyre 
komolyabb konkurrenciát támasztó latin- 
am erikai piacok helyett a könnyebben 
megdolgozható, rövidtávú előnyöket, pil­
lanatnyi eladási lehetőségeket kínáló ré­
giókba áram lott át. Kérdéses: e rövid­
távú előnyökért érdemes volt-e várha­
tóan komoly kockázatot vállalni?

Bázispiacok
A fejlődő országokba irányuló magyar 

export több mint 50 százaléka öt ország­

ra, a fennm aradó hányad ugyanakkor 
mintegy 85 országra jut. A nagyfokú 
koncentráció előnyeiről és hátrányairól 
vallott nézetek ismertetésétől eltekint- 
tünk. Célszerű azonban annyit megje­
gyezni, hogy minden ország és minden 
politika, így a külkereskedelem -politika 
is bizonyos prioritásokra épít, ami magá­
ban foglalja a  koncentrációt. Helytelen 
lenne a koncentráció kívánatos fokáról 
is beszélni, mivel ez országonként eltérő: 
nagyobb koncentráció is lehet kedvező, és 
a fokozott decentralizáció is kedvezőtlen. 
A lényeges kérdés az, hogy a koncentrá­
lási terület:

a) gazdasági növekedése biztosítja-e a 
hosszabb távú fejlődés, a stabil, biztos 
piac kialakításának lehetőségét;

b) gazdasági szerkezete elegendő bizto­
sítékot nyújt-e a dinam ikus kapcsolatfej­
lesztés számára?

F őbb p iaca in k  é s  beszerzési forrásaink

M agyar ex p o rt M agyar im port

19S5

M

1969

I l i i é

1970

d e  v  1

1965

z  a  t  o  r

1969

i n t

1970

EAK 215 194 270 89 66 109
Ind ia 110 80 151 198 161 199
Irán 59 109 121 66 53 20
L ibanon 38 92 89 1 4 16
Szíria 37 62 74 41 éti 30
N igéria 21 30 72 33 52 49
B razília 7 87 71 73 140 231
Irak 39 69 65 12 13 26
Líbia 27 67 58 0 0 0
P ak isz tán 20 44 55 12 18 34
Szudán 14 44 54 5 41 44
M alaysia 7 1 0 72 67 92
A rgen tín a 6 23 9 125 99 129
Ecuador —- — — 2 27 56 -
P eru 1 1 2 53 56 140

A fenti adatok szerint 1970-ben 11
fejlődő országba irányuló exportunk é r­
te  el vagy haladta meg az 50 millió DFt- 
os szintet, ugyanakkor im portunkban 
e szint felett mindössze 7 ország szere­
pelt, következésképpen exportunk terí- 
tettebb, im portunk koncentráltabb. Ha 
exportunk és im portunk ún. bázisxriacait 
összevetjük, kiderül,, hogy a kétirányú 
forgalomban az 50—50 milliós szintet; 
mindössze három  ország (EAK, India, 
Brazília) esetében tudtuk elérni, egy or­
szág esetében pedig megközelíteni (Ni­
géria).

A kölcsönösség szintje
A táblázatban feltün tett 15 ország kö­

zül három : India, Brazília és Argentína 
gazdasági potenciálja jóval m eghaladja a 
m agyart, Im portjukban hazánk term ékei 
m inim ális szerepet játszanak. A rájuk,

mint bázispiacokra való építés az illető 
országok belső piaca, sokrétű szükségle­
tei m iatt indokolt, de azzal a  hátránnyal 
jár, hogy kereskedelmi kapcsolatainkban 
a kölcsönös érdekek, a kölcsönösség 
szintje rendkívül különböző. Más szavak­
kal: e partnerországaink gazdaságpoli­
tikai döntései többszörösen sújthatják  a 
magyar kivitelt, m int ahogy a magyar 
elképzelések megvalósítása befolyásolni 
képes az illető országokat.

Hosszabb távú külkereskedelmi politi­
ka esetén nem hagyható figyelmen kí­
vül a  felsorolt főbb partnerek  gazdasági 
növekedése, általános gazdasági helyzete 
sem. Az igen dinam ikusan fejlődő 
Brazília, Nigéria, Irán, Malaysia és Líbia 
mellett számos elégtelen dinam ikájú or­
szág is található főbb partnereink között, 
m indenekelőtt India, Szíria, Irak, P a­
kisztán, Szudán és Argentína.

Célszerűnek tűnne a fejlődő országok­

kal fenntarto tt kapcsolataink kiszélesíté­
se során a  hozzánk hasonló potenciálú 
és dinam ikusan fejlődő országokat elő­
térbe helyezni, és ezzel külkereskedel­
m ünk e vonalát megóvni a hirtelen és 
váratlan változásoktól, vagy akár le is 
mondani bizonyos pillanatnyi előnyökről, 
hosszabb távú koncepcióink valóra váltá­
sa érdekében.

Áruszerkezeti jelzések
A hatvanas években kivitelünk és be­

hozatalunk szerkezete átalakult. A vál­
tozások nem mindig kedvezőek, főként 
exportunkat illetően nem azok, hiszen a  
gépek és más beruházási javak export­

arányának  növekedése tíz év a latt — je ­
lentős visszaesés után — mindössze 2,5 
százalék. Ugyanakkor az anyagok és fél­
késztermékek hányada 15 ponttal nőtt, 
és amig 1960-ban még jóval elm aradt a 
gépek és fogyasztási iparcikkek mögött, 
addig 1970-ben m indkettőt megelőzve az 
első helyre került, és a m agyar kivitel 
fő tételét képviselte. Behozatali struk tú ­
ránk  fő jellemzője a nyersanyagok ará­
nyának jelentős csökkenése, az élelmi­
szerek előretörése, az utóbbi két évben 
pedig az ipari fogyasztási cikkek bizo­
nyos mérvű emelkedése, de a teljes be­
hozatalon belül változatlanul alacsony 
hányada. A legfontosabb m utatókat az 
alábbi táblázat összegezi:

A  m agyar  behozatal áru szerk ezete  (Ve)

G épek , b eren d ezések  
Ipari fo g y a sz tá si c ik k ek  
N y ersa n y a g , fé lk észterm ., 

alk atrész  
É lelm iszer

Ö sszesen :

A n yagok , fé lk észterm ., 
alkatrész

G épek , beruházási ja v a k  
F o g y a sz tá si ip arc ik k ek  
M ezőgazdasági- és  é le lm iszer ­

ipari term ék

Ö sszesen :

1960 1965 1970 1971
— «,» 0,0 2,0
» 4 2,5 4,# 6.3

80,0 50,5 36,0 34,4
19,9 47,0 60,0 57,3

109,0 100,0 100,0 100,0
k iv ite l á ru szerk ezete  (%)

1960 1965 1970 1971

19,9 31,8 31,3 — S4>830,2 27,5 25,5 ^  32,6
41,3 36,1 30,0 21,7

8,6 4,6 13,2 10,9

100,0 100,0 100,0 100,0

K ivitelünk szerkezetének alakulásából 
úgy tűnik, hogy a magyar külkereskede­
lem -politika félkészterm ékekre alapoz, 
és a  gépek kivitele csak legutóbb kerü lt 
előtérbe. Félkészterm ékeink 60 százalé­
kát azonban - mindössze három anyag 
(hengerelt acél, acélhuzal és gyógyszer- 
alapanyag) képezi, amelyek közül az el­
ső kettő egyrészt jelentős konjunkturá­
lis hullám zásnak van kitéve, másrészt 
egyre több fejlődő ország maga is e te r­
mékeknek nemcsak gyártójává, hanem  
exportőrévé lép elő.

Fogyasztási iparcikkeink kivitelének 
fő problém ája e csoport kedvezőtlen áru- 
összetételében rejlik : textilipari, mégpe­
dig elsősorban közepes minőséget és egy­
szerűbb gyártási technológiát képviselő 
term ékeink egyre komolyabb elhelyezési 
nehézségekbe ütköznek, hiszen a fejlődő 
országok egyik elsőként k iépített ipara 
éppen ez az ágazat. Minden jel a rra  utal, 
hogy gépexportunk fokozása a hosszabb 
távú m agyar kereskedelem -politika alap­
vető követelménye.

E kivitel piacaként azonban a jelenle­
gi bázispiacok közül aligha fog alkalm as­
nak bizonyulni Libanon, Líbia, és csak 
kisebb mértékben, a sokszor kedvezőtlen 
pénzügyi helyzetben lévő, gazdaságpoli­
tikai célkitűzéseiket gyakorta változtató 
Pakisztán, Szudán, és Szíria. Kedvezőbb 
lehetőségek kínálkoznak India, az EAK, 
Nigéria, Brazília, továbbá egyes gyorsan 
fejlődő országok piacán, m indenekelőtt 
Iránban. Hangsúlyozzuk azonban, hogy 
ezek a lehetőségek nem azonosak a pilla­
natnyilag m egragadható előnyökkel, ezek 
potenciális lehetőségek, am elyek csak 
céltudatos és összehangolt kereskedelem ­
politikával ragadhatok meg.

Vámkedvezmény 580 termékre
Im portunk szerkezeti változása m inde­

nekelőtt a magyar belső piac változó igé­
nyeit követte: a növekvő életszínvonal 
fokozta az élelmiszerek iránti keresletet,

egyre szélesebb vásárlóréteg jelent meg a 
déligyümölcs, az élvezeti cikkek, az 
egyéb élelm iszerek piacán. Ipari alap­
anyagaink fejlődő országokból származó 
behozatali volumene azonban nem követ­
te az ipar igényeinek növekedését. E te ­
rületen fokozódott a fejlett tőkés, illetve 
a szocialista piacról való beszerzés. Amíg 
bizonyos területeken, főleg az élelmisze­
rek vonatkozásában jelentős forgalomát­
terelést hajto ttunk végre (pl. narancsbe­
hozatalunknak 1960-ban még csak 14 szá­
zaléka, 1969-ben már fele a fejlődő or­
szágokból származott), addig m ásutt 
csak kis m értékű diverzifikálásra, Im­
portátterelésre került sor (pl. kőolaj), Il­
letve nem éltünk az átterelési lehetősé­
gekkel (pl. vasérc).

A fejlődő országok készterm ék-kiviteli 
törekvéseit segíti elő, és behozatalunk 
áruszerkezetére is befolyást gyakorol a 
következő években az 1972. január 1-ével 
a fejlődő országok term ékei széles körére 
biztosított vámkedvezmény, amely 580 
term éket é rin t (konzervek, déligyümölcs, 
élvezeti cikkek, italáruk, dohány, vegy­
ipari term ékek, műanyag, prém, faipari 
term ékek, textília, cipő, gépek, optikai 
eszközök, bútorok stb.).

Ettől az intézkedéstől a magyar gépek 
kiviteli lehetőségeinek javulását is vár­
juk. Természetesen e törekvésünket meg­
felelő hitelpolitikával és esetenként — 
főleg Latin-A m erikában, ahol fejlettebb 
nemzeti ipar működik — vállalati koope­
rációkkal, esetleg közös vállalatok létesí­
tésével is erősíteni kell. Ebből a szem­
pontból az Andok országai jöhetnek el­
sősorban számításba, amelyek közül Pe­
ruban, Chilében, Ecuadorban, de Kolum­
biában és Venezuelában is, fokozódó ér­

dek lődés nyilvánul meg a szocialista or­
szágok, nem utolsósorban hazánk term é­
kei és piaca iránt. Im portunk növelése e 
térségből várhatóan a szám unkra kedve­
zőbb struk tú rájú  export kialakulását is 
elő fogja segíteni.
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is készített olyan idegen nyelvű külön 
kiadványokat (legutóbb pl. 1970-ben an­
gol, ill. 1971-ben ném et nyelven), am e­
lyek a m agyar népgazdaság időszerű 
kérdéseiről nyújto ttak  tájékoztatást, kü­
lönös tekintettel a külgazdasági kapcso­
latokra.

Az utóbbi időben észrevehetően foko­
zódott a nemzetközi, s különösen a nyu­
gati érdeklődés M agyarország gazdasági 
fejlődése, s a gazdasági együttműködés 
kiszélesítésének lehetőségei iránt. A 
többi között szerepe van ebben egyrészt 
a gazdaságirányítási reform nak, m ás­
részt a kelet-nyugati kereskedelem ben 
az elm últ években végbement sokirányú 
előrehaladásnak.

E m egnövekedett tájékozódási igény

kielégítése érdekében ez év végén első­
ízben, m ajd ezután ngeyedévenként The 
H ungarian Economy címen angolnyelvű 
időszaki folyóiratot jelentetünk meg a 
H írlapkiadó V állalat gondozásában.

Az új lap egyrészt folyamatosan be­
számol m ajd a főbb gazdasági folyam a­
tok alakulásáról, ism erteti a fontosabb 
gazdasági szektorok helyzetét, fejlődési 
irányát. Másrészt, sokoldalú ágazati és 
vállalati inform ációval kíván tám pontot 
nyújtani a  külföldi, elsősorban nyugati 
partnereknek a Magyarországgal való 
gazdasági kapcsolataik megteremtéséhez, 
illetve kibővítéséhez.

A bel- és külföldi előfizetési lehetősé­
gekről lapunkban kellő időben tájékoz­
ta tást adunk.
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